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Zsidó 
elal egyike néhány év előtt he- 

z mikor a magyarországi vörös ura- 

om véres árnyának letünése után be- 

tövetkezett a magukat fehéreknek ne- 

FVvezők reakciója és a verekedések, ke- 

gyetlenkedések, 

vatások és minden egyéb, amire a ki- 

engés enyhe kifejezését 
napirenden volt. Baráton, aki mindig 
büszkén hivalkodott magyarságával 
és zsidóságát sem tagadta meg soha, 

magyar nemzettől, szégyenli, 

ddig mmagyarnak vallotta magát és 

megtagadja magyarságát. 

dolkozó embernek nemzeti érzésén tul 

száz emberi téve hajléktalanná 
1I gát nem azonositja, de viszont néhány 

az egész ma- 

fáj az, ami Magyarországon történik, 

enki az atrocitások elkövetőivel ma- 

v olszigetelt jelenségből 

* gyar nemzet lelki inferioritását meg- 

állapitani, vagy éppenséggel megve- 

téssal elfordulni tőle, sőt egész eddigi 
érzée- és gondolatvilágunkat megta- 

gadni. Barátom 

- felháborodásában nem fogadta el ér- 

veimet, sőt kijelentetteé, hogy soha 

iöbbé lábát magyar földre 

1 Azóta sok esztendő, sok szomoru ese- 

gördült le a függöny. 

indokolatlan tulzás. 

nem teszi. 

zóne mözött r Ezön 
Nem gondoltam már erre a beszélge- 

tésre, de snost, hogy Nagyváradon az 

ott rendezatt diákkongresszussal kap- 
— tsolatban szintén voltak tüntetések, 

verekedések, kirakat- és fejbetörések, 

sőt halálcsan megsérült áldozata is 

Vvan ezeknek a kilengéseknek, ismét 

eszembe jutott ez a sok esztendő előtt 
olytatoatt beszélgetés. És a vélemény 

na sem lehet más. Végtelenül eiszo- 

moritó az, ami Nagyváradon történt. 

m találouk eléggé sulyosan elitélő 

wakat az ottani történésekre. meg- 

az elgondolá- orzadunk már annak 

ra is, hogy békés polgárokat min- 

nok nélkül, csak azért, mert más 

ekezet imádják 

tent, testi épségükben és vagyonuk- 

an kárositani lehessen. Azonban né- 

ny éretlen provokatőrnek 

előirásai szerint 

ageni 

ű igát a törvényeken és emberiessé- 

gte n tultevő cselekedeteit és azoknak 

odiumát nem fudjuk az egész román 

etre háritani. Nem a román 

kesztőség és kiadóhivatal: Timisoara, Piaja Si. Gheerghe 
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vas zégom 20 fllér, Ausztriában 20 garas, Jugoszláviában 
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éjszakai titkos láto- 

és könnyen akadnak 

or végső nagy elkeseredésében ki- 

ielentette előttem, hogy borzalommal, ; 
utálattal és megvetéssel fordul el a 

nemzet akarata nyilvánult meg Nagy- 

váradon, mert a nemzet tudja, hogy 

minden atrocitás százszorosan fájó és 

es vitát kezdett velem. Akkor volt ezerszeresen vérző sebet üt az ország 

testén. És ezek a sebek veszedelmes 

vérveszteséget jelentenek, melyet sok- 

szor hosszu évek békés munkájával 

sem lehet pótolni. Az anyagi kár pó- 

tolható, a testi sebek isbegyógyulnak, 

a lelki sebek azonban megmaradnak 

kitalálták, harátomhoz ha- 
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sonlóak, aki egész Magyarországot el- 

itélte a fehér terror kilengései miatt, 

hogy egész Romániát teszik felelőssé 

a nagyváradi véres eseményekért. Ez 

pedig az ország legvítálisabb érdekei 

ellen van. Bün, megbocsáthatatlan vé- 

tek az állam nagynehezen megindult 

konszolidálási folyamata ellen. Nem a 

román nemzet oka ezeknek a kilengé- 

seknek, nem is a diákság egésze, mint 

olyan, hanem azok a lelkiismeretlen 

Eglőfizetési árak: Temesvárott és 

havonkint 60 lei, negyedévre 160 lei, fé 

600 lei - Külföldön havonkint 90 lei, negyedévre 250 lel, 

félévre 450 lei, egész évre 900 lei, postai kézbesítéssel együti 

Állami üsztviselők és nyugdijasok 209/ kedvezményt élvezmek, 

vidéken házhoz kézbesítve 

lévre 500 Jei, egész évre 

izgatók, akik az ifjuságot félrevezet- 

ve ilyen szégyenteljes eseményeket 

idéznek elő. Ha a hatóságok - amint 

ez minden körülmények között köte- 

lességük lett volna - nem tudták 

megakadályozni az atrocitásokat, a 

törvény teljes szigorával kell lesuj- 

tani azokra a felelőtlen elemekre. 

akik semmivel nem törődve ilyen ki- 

lengések provokálásával szadisztikus 

hajlamaiknak keresnek kiélési formát. 

" 

z" u 

örös ré 
végigszáguldott Oravicán, elpusz- Elmendot- 

tam neki, hogy minden józanul gon- 

titotta a város nyugati részét több 

Timisoara, december 8. 

Tegnap korán reggel villámgyorsa- 

sággal terjedt el Temesvárott a hir, 

hogy Oravica, Krassómegye székvá- 

rosa lángokban áll. A legfantasztiku- 

sabb hirek láttak napvilágot, ame- 

lyek ujabb tápot nyertek azáltal, hogy 

Oravicával megszakadt a telefonösz- 

szeköttetés. Resicával tudtunk csak 

összeköttetést kapni, ahonnan a tüz- 

vész részleteiről tudósitónk a követke- 

zőket jelentette: 
A keddről szerdára virradó hajna- 

lon két óra tájban az oravicai kilenc- 

vennegyedik gyalogezred laktanyájá- 

nak közvetlen közelében álló Schmidt- 

féle husfüstöldében kigyulladt a ké- 

mény. 

A kéményből a lángok átcsaptak 

a tetőzetre és a ház percek alatt 

lobogó lánggal égett. A két nap 

óta dühöngő szélvész folytán a zsa- 

rátnok átrepülkt a laktanya tetőze- 

tére is. amely csakhamar szintén 

lángba borult. 

Az emberek körében, akiket álmuk- 

ban zavart meg a tüz, nagy riadalom 

keletkezett. A pánik nem volt indo- 

kolatlan mert a tüz keletkezési he- 

lyétől szük, szinte sikátorszerü utvo- 

nal vezet a városba és már az első 

pillanatokban nyilvánvalóvá lett. 
hogy az erős szélben az utcasor vala- 

mennyi háza veszélyben forog. Rémes 

zavar keletkezett, az emberek össze- 

vissza futkostak és senki nem tudta. 

hogy mitevő legyen. Közben a husfüs- 

tölde teljesen leégett a laktanya épü- 

lete pedig tüztengerben állott. A lán- 

gok pirosra festették az eget és a tüz- 

re hamarosan figyelmesek lettek a 

szomszédos községek lakói is. 

Az oravicai tüzoltóság azonnal ki- 

vonult a tüz szinhelyére, azonban a 

dühöngő elemmel szemben, amelyet a 

szél még jobban táplált tehetetlennek 

bizonyult. 

Közben a szél mind erősebbé vált 

és a lángok elérték már a hosszu 

utoasor első házait is. Csaknem 

peroről-percre ujabb és ujabb há- 

zak tetőzetén ütött ki a tüz. 

Háztetők roppantak össze, gerendáza- 

tok dültek le és a vörös rém feltartóz- 

hatatlanul haladt pusztitó utján. A 

szomszédos Kákova község állomásfő- 

nöke értesitette az összes környekbeli 

helyiségek hatóságait és állomásfőnö- 

keit a tüzről és mindenhonnan segit- 

séget kért. Reggel öt órakor összeköt- 

tetést tudott kapni a temosvári Pre- 
fekturával is. amelytől a temesvári 

tüzoltóság sürgős kiküidetését kérte. 

Oravicával közben minden örsszekötte- 

tés megszakadt. A telefonpóznák el- 

égtek, a vezetékek elszakadtak és igy 

az érintkezés a külvilaggal teljesen 

megszünt. Reggel felé rnegjelent Ora- 

vicán a resicai tüzoltóság két garnitu- 

rával, a gyári tüzoltóság, továbbá az 

aninai és a közelfekvő községek ki- 

sebb tüzoltósága is kezdetleges felsze- 

relésükkel. Temesvárról Biste Leó 

városi tüzoltóparancsnokkal az élén 

két szakasz tüzoltó különvonaton in- 

dult el Oravicára három motorfecs- 

kendővel. A temevári tüzoltóságot 

ugyancsak különvonaton egy szakasz 

utász követte, hogy a tüz oltásában se- 

gédkezzék. 

Időközben a tüz egyik épületről a 

másikra terjedt tovább és délelőtt 
tizenegy órakor már negyven ház 

az összes melléképületekkel és be- 
rendezéssel együtt a tüz martaléka 

lett. 

A lángok kilene óra tájban elérték az 

oravicai zsinagógát, amely szintén tel 

jesen elpusztult. Innen a román tem- 

plom felé harapódzott tovább a vész 

és a déli órákban ugy látszott, hogy a 

román templomot sem sikerül meg- 

menteni. Ekkor már ott volt a temes- 

vári tüzoltóság is, amely a három mo- 

terfecskendőt sietve müködésbe hozt" 

és délre sikerült a tüz továbbterjedé- 

sének gátat vetni. 

Siralmas az a kép, amely a néző elő 

tárul. Egy kilóméternyi hosszu- 
ságban minden romokban hever. Üsz- 

kös gerendák merednek az ég felé, 

amelyek még mindig izzásban van- 

nak. Valóságos hamutenger lepte el a 

szük utvonalat, amelyet a kiömlött vis 

csatakossá tett. Még siralmasabb 

azonban azoknak az embereknek a 

helyzete, akiknek kis házikójuk elégé- 

sével csaknem minden vagyonuk oda- 

veszett. Nemcsak az épületek maguk 

pusztultak el, hanem a szegény embe- 

reknek az állatállománya. a takar- 

mány és a padlásokon felhalmozott 

tengeri is. 

Kétségbeesett siránkozás és jaijve- 

székelés hallatszik mindenfelé. A 

rend fentartásáról a katonaság gon- 

doskodik és a hatóságok minden 

gondoskodása egyelőre arra irá- 

nyul, hogy a hajléktalanná vált 

embereket a téli hidegben leg- 
alább igeiglenesen elhelyezzék. 
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Katasztróta zudul Temesvár lakosságára 
ha jövő év május havában a háztulajdonosok felmondhatnak és a lakbéreket 
felemelhetik, amiért is a Lakóvédő Egyesület a városházán kért támogatás 

Az első hirek szerint száznál több ház 

lett a tüz martaléka, azonban az esti 

órákban megállapitották, hogy negy- 

venhárom lakóház az összes mellék- 

épületekkel pusztult el. A kár igy is 

felbecsülhetetlen és az óriási szeren- 

csétlenségben még szerencséről lehet 

beszélni, hogy kisebb sérülésektől el- 

tekintve, emberéletben nem esett kár. 

Az oltási munkálatokat nagy mér- 

tékben megnehezitette, hogy Oravicán 

nincsen elegendő mennyiségben viz. Az 

ugynevezett román városrészen keresz- 

tül, amely a tüz főfészke volt, folyik 

ugyan egy kis patak és a közelben két 
kisebb tó is terül el, de ezeknek vize 

mind kevésnek bizonyult. Csak a tüz- 

oltósáz emberfeletti munkája tette le- 

hetővé. hogy a tüzet lokalizálták. A 

megye székhely közhivatala és a szin- 

ház, mely a régi Magyarország legelső 

kőszinháza volt, távolabb fekve, nem 

forogtak veszedelemben. 

Oravicán körülbelül tiz nap előtt 

is kigyulladt egy ház és amint azt 

annak idején részletesen megirtuk, 

már akkor tartottak tőle, hogy a 

szélvész folytán az egész várost 

tüzveszdelem fenyegeti. 
Oravica szük völgykatlanban fekszik 
a város maga tulajdonképpen csak egy 
utcagorból áll és igy tüz esetén min- 
dig fenállott az a veszély, 
egész város elpusztulhat. Ezernyolc- 
százhetvenötben egy tüzvész teljesen 
elpusztitotta Oravica nyugati részét, a 
hol most is dühöngött a vész, utaána 
pedig a főszolgabiróság kiadta a ren- 
deletet, hogy valahányszor a Kossova 
fuj, a tüzhelyeken a tüzet el kell ol- 
tani. Ennek a rendeletnek az volt a 
magyarázata, hogy akkoriban még a 
legtöbb házban nyitott tüzhely volt, 
később azonban, amikor a nyitott tüz 
helyek lassanként megszüntek, a ren- 
deletet nem vonták ugyan vissza, de azt 
senkisem resgpektálta. Többször felme- 
rült az a terv, hogy Oravica vizellátá- 
sát meg kell javitani, erre vonatkozó- 
lag számitások is készültek, azonban 
a kivitel anyagi eszközök hiányában 
nem volt eszközölhető. 

Felépüli 
a temesvári Nemzeti Ház 

Timisoara, december 8. 
A temsvári városházán tegnap 

nagyfontosságu értekezlet volt, amely 
a Lloyd-soron tervbe vett Nemzeti 
Ház épitésével foglalkozott. Az uj 
kulturpalota részére tudvalevőleg az 
iparkamara székháza mellett levő te- 
rületet szánták. Ungurean Manó, a 
kulturális ügyek felügyelője, elnökölt 
a bizalmas értekezleten, amelyen 
résztvett Coste Gyula dr. prefektus 
Georgevici Lucián dr. főpolgár 
mester és Gradinariu Emil kul 
turtanácsos is. Körülbelül harminc- 
negyven millióra lesz szükség, hogy 
ez az impozáns kulturhajlék felépül- 
jön. Néhány millió lei már rendelke- 
zésre áll és a bizottság ugy vélte. 
hogy nagyarányu gyüjtéssel és pro- 
pagandával sikerül majd a költségek 
jelentékeny részét előteremteni. A 
kérdés különben még csak a megbe- 
szélés stádiumában van és a kivitel 
részletei tekintetében további tanács- 
kozások szükségesek még. 

DREMIEI 
csoklolláldé 

4 különfélel 
fajta 

Felülmul minden eddig gyártott 
minőséget. :-: Ezen kiváló minő- 
ségü csokoládét kizárólagosan 

KANDIA 
gyártja. 

Ma már mindenütt Kapbató 

hogy azl 

Timisoara, december 8. 

A temesvári Lakóvédő Egyesület 

népes küldöttség járult tegnap déi- 

ben Georgevici Lucián dr. fő- 

polgármester elé, hogy a város veze- 

tője előtt elpanaszolja mindazokat a 

bajokat, melyek a lakókat nyomják. 

Nagy Hugó dr. főtitkár, rámuta- 

tott arra a kétségbeesett helyzetre, 

amelyben a lakók az uj lakbértörvény 

miatt jutottak és amely 

lehetővé teszi, hogy a háztulajdo- 

nosok i928. május elsején kiköltöz- 

tessék őket és felemelt lakbéreket 

állapitsanak meg. 

Szeptemberben a lakók 

országos kongresszust tartottak, ame- 

lyen elhatározták, hogy a mai áilla- 

potnak május elsején tul való 

hosszabbitása érdekében országos " 

galmat fejtenek ki. Ebből a kongresz- 

szusból kifolyólag memorandumot is 

inteztek a kormányhoz. A főpolgár- 

mesterhez pedig azért jöttek el, hogy 

őt, mint a város atyját kérjék, a váro- 

si tanáccsal egyetemben hasson oda, 

hogy a lakók mozgalma a kormány- 

nál eredményes legyen. 

Élénken utalt arra a katasztró- 

fára, amely Temesvár lakosságá- 

nak kilencven százalékát érné, ha 

május elsején mostani lakásából 

kiköltözni volna kénytelen. 

Sokan az utcára kerülnének, mert azo- 
kat a házbéreket, melyeket a háziurak 

kérnek, nem tudják megfizetni. Arra 

is kérte a főpolgármestert, járjon 

köőzbe, hogy miként az a közszükségle- 

ti cikkeknél történik, az 1-2-3 szo- 

bás lakások bérét makszimálják. 

A küldöttség második szónoka Lég- 

rády István volt. Kifejtette hogy 

számos háziur a vizdijakat és külö- 

nösen a vizdijtöbbletet önkényesen 

veti ki a lakóra. 

A háziur nem közli a lakóval, 
hogy a vizvezetéki igazgatóság 

mennyi vizdijat követel az egyes 

lakások után, hanem maga veti 
ki a fizetendő részt a lakókra. 

Ennek eredménye az, hogy igen sok 

háziur nemcsak a saját vizhasznála- 

tát fizetetti meg a lakókkal, hanem 

még ennél jóval többet is és ilyenfor- 

mán burkolt formában a megengedett 

nél magasabb házbért szed. Arra ké- 

ri a főpolgármestert, a vizvezetéki 

igazgatóság tegye lehetővé, hogy min- 

den lakásba szereljenek fel vizmérő 

órát. Utalt végül arra. hogy a keres- 
kedők igazságtalanul magas vizdija- 
kat kötelesek fizetni. 

Georgevici Lucián dr. főpolgármes- 
ter részletesen megokolt válaszában 
megigérte, hogy tanulmány tárgyává 

teszi a küldöttség panaszait. 

Az illetékes tényezők már évek 
óta foglalkoznak azzal a kérdéssel, 

miképpen lehetne a háztulajdono- 

sok és a lakók érdekeit összeegyez- 
tetni. 

Jól ismerik azt a harcot, amely ezen 

Temesváro 

két érdekcsoport között fennáll és a 

kormánytényezők mindenesetre meg 

fogják találni a megoldás legjobb 

módját. A lakóknak nem kell félni 

igazságos ügyük veszélyeztetésétől, 

de figyelembe kell venni természete- 

sen a háztulajdonosok egzisztenciális 

érdekeit is. Ami a vizvezetéki igazga- 

Mérttöldeket mehet, 
z 
országot bejárhat a „VULPE" cipőkkel 

tóság kivetésére vonatkozó panaszo- 

kat illeti, a város vezetősége évek óta 
foglalkozik a vizdijak jogos es méltá- 
nyos kivetésének kérdésével. Hogy 

minden egyes lakónak külön vizmérő 
órája legyen, ezt csak fokozatosan le- 
het bevezetni, mert a város évente 

csak bizonyos meghatározott számu 

órát kap. 

A vizdijat és a többletdijat min- 

den évben kulcsszámitás alapján 

állapitják meg és a város legköze- 

lebb az érdekelteket is meghivja 
azért, hogy a kivetés minél inkább 
megközelitse az igazságos mérté- 
ket. 

Belátja. hogy a kereskedők méltány 

polgármester átvette és a deputáci 
tagjai azzal a megnyugvással távoz- 
tak, hogy ügyüket jó kezekbe tették le 

esmamamosossaseseessosoaeamma ". 

Fegyelmi bizottság elé kerülnek 
a tanonciskolai könyvek és tanszerek botrányának hősei 

Timisoara, december 8. 

Többször foglalkoztunk már a ta- 

nonciskolai könyvek és tanszerek 

ügyével, amelyeket az inasiskolák 

igazgatói a Cartea Romaneasca és a 

Galambos-könyvkereskedő cégeknek 

akartak eladni. A könyveket és tan- 

szereket az ipartestület szerezte be az 

iparosok által összeszedett hatszáz- 

ezer leinyi összegen és azokat kiadta 

a tanonciskolák igazgatóinak a tanon- 

coknak való kiosztás végett. Ezek egy 
részét az iskolák igazgatói S e pi Va- 

lér utján felajánlották a két cégnek, 
a Cartea Romaneasca szinleg bele- 

ment a vásárba és igy lehetővé tette 

az ügy leleplezését. Az ipartestület 

feljelentésére Georgevici Lu- 

cián dr. főpolgármester 
riu Emil kulturtanácsos vezetésével 
vizsgálóbizottságot küldött ki, amely 
előtt az igazgatók azzal védekeztek, 
hogy az eladni szándékolt tansze- 
rek és könyvek még az előző évekbő 

maradtak meg. A bizottság ebben az 

ügyben javaslatot terjesztett a ta- 

nács elé, melyet az állandó választ 

mány tegnap délután tárgyalt. A ja- 
vaslat az volt, hogy a város fossza 

meg állásuktól az igazgatókat és azonn 

kivül pénzbüntetést is szabjon ki rá 

juk. Az állandó választmányban hosz 
szu vita volt a kérdés fölött és végül 

is ugy döntöttek, hogy az inasiskolai 
igazgatók ügyét a fegyelmi bizottság glsáv! 

alá utalják. 

18i 

talanul nagy vizdijat fizetnek a lakó- 
, . sokkal szemben és amennyire lehet, 

itt is javitást igért. 
i 

A küldöttség két momorandunmát a 

Gradina- 

l Iolt 

; M észél 

Szomoru árverés a zálogházban 
ahol gazdát cserél sok szegény ember egyetlen holmija" 

Timisoara, december 8. 

Ki nem váltott arany, ezüst tárgyak, 

ékszerek, ruhanemüek, fehérnemüek 

nyilvános árverésen el fognak adat- 

ni... 

A kegyelet hegyén - franciásan 

igy nevezik a zálogházat: Mont de 

Pieté - kegyetlen, komor hangu hi- 

vatalos hirdetmény mondja ezt. Dobogó 

szivvel nézte már napok előtt ezt a 

hirdetményt sok szegény ember, aki 

elzálogositott holmiját nem tudta a 

megszabott időig kiváltani, vagy meg- 

hosszabbitani. És elkövetkezett de- 
cember hetedikének délutánja: az ár 

verés ideje. A zálogház terme zsufolva 

Ékszerészek, órások tucatjával szo- 

ronganak ott. Magánember is 

akad. de alig van reménye rá, 

hogy vásárolhasson. Tullicitál- 

ják a hivatásos aranymivesek. 
Hevesen licitálnak egymásra is. De 
azért vigyázva. Nem akarják az ára- 
kat tulságosan felhajtani. Hátul a fa- 
lak mentén bus, szomoru, 
tott fejü férfiak, asszonyok állanak. 
Valószinüleg érdekelve vannak vala- 
mely elárverezendő tárgynál. Azért jöt- 
tek, hogy azt a tárgyat, melyhez bol- 
dogabb, szebb idők emléke füződik, 
még egyszer lássák, mielőtt az idege- 
nek kezébe kerül. 
- Egy arany cigarettatárca, ötezer 

lei. - kiáltja a becsüs. ; 
És megindul a licitálás tiz leiével, 

husz leiével. száz leiével egészen öt- 
ezerkilencszáz leiig. 

ami 
al alkalmazottaknak 700 lei 

Olcsóság és tartósság tekintetében 
utolérhetetlenek. 

Uidonság! 500 párminta boksz-ci p 
on vizhatlanitva és dupla talp 

árban 

KADI á Co. 
Belváros, Széchenyi-palota. ő 

lehorgasz- 

Sorra kerül eladásra egy aranylánc, 

egy női arany nyaklánc, 

minden tárgyat megnéznek, a kezükben 
levő mérlegekkel megmérik és vi- 

gyázva licitálnak. Mindegyiküknek 

jut az elkótyavetyélt holmiból. A zsu- 

folt tömegből valaki egy nikkel óra 

licitálásánál beleszól: 

- Én is látni akarom az órát. 

- Jőjjön előbbre, - kiált vissza: 
becsüs. 

- Nem tudok, de csak tessék erréópbb 

adni az órát, messze vagyok az ajtótól, 

nem szökhetek meg. 

Kézről-kézye jár az óra, mig hozzá 
jut. Akkor négyszáz leiről felverték az 

árát már hatszázra. 

- Jótállással adják! - 

ember, amikor végre a kezében van 
az óra. 

- Ha jótállással akar vásárolni, ak- 

kor menjen óráshoz, - válaszol a be- 
csüs, - vissza az órát! 

A vásárból igy nem lesz semmi és ez 

az óra is egy órásnak jut. 

- Két jegygyürü, háromszázhusz 
lei. J 
Néma csend. É 
Talán mindenki arra gondol, mi- 

csoda összeomlása lehetett az a bol- 
dogságnak, amely egy házaspár 
két gyürüjét sodorta ide. Csak 
pillanatok mulva licitál valaki tiz 
leiel. 

Az ékszerészek aztán összeszedik ma- 
gukat és végre 

hetven leilért megveszi. 
Mennyi láthatatlan köny, mennyi só- 

haj tapad ezekhez a tárgyakhoz, me- 
lyeket itt eladnak! De nem lehet más- 
képp, el kell adni azokat. Ez a rend. 

Házhelyek 
hosszu részletre közvetlen a 

Petüli esárda mádött 
feltünően olcsó árban kaphatók a hely- 

sziíni irodában. (688) 

Ugvanott tégla is kapható. 

egy rövid 

férfi arany óralánc. Az aranymivesek 

kérdi az 

egyikük háromszáz- 

tülle 

lúrl 

II 

lataga 
Hurad a 

Tár "g 

Ondja 

Igy volt 

Iton és 

all, 



Temesvár, dec. §. 

A rendőrségi fogda kulcsárja, Cri- 

san altiszt, akinek mellén a háboru- 

ban szerzett vitézségi érem foglal he- 

lyet, végigmegy a rendőrprefektura 

udvarán és megáll a fogda egyik aj- 

taija előtt. A kulcsot, amely olyan 

nagy, mint a lakatosmühelyek cégére, 

beleilleszti a zárba, megforgatja, be- 

szól a fogdába, amelyből ködként re- 

pül ki a pára, aztán a zsebéből jegy- 

zéket huz elő, felolvas pár nevet. A 
következő percben a fogda mélyéből 

szomoru, szánalmas alakok lépeget- 

nek előő. 

Azt hinnéd, hogy Dante poklá- 

nak egyik köréből jöttek elő ezek 

az alakok. Inkább rongycsomók- 

nak néznéd őket, ha nem látnád, 

hogy két lábon járnak. Öregek, 

borzasak, roggyantak. 

Crisan altiszt kiséri őket Rode Sán- 
dor rendőrigazgató és Bobrik Mi- 

lán rendőrtiszt elé, akik a csavargók 

ügyét intézik. Mert ez a hat ember- 
roncs, aki itt ballag, csavargó. 

Megkezdődik a kihallgatás. 

Az első egy alacsony férfi, kis ka- 

bátban vacog. Kemény félcilinderka- 

lap van a fején. Ebből a kalapból 

azonban a felső fedél teljesen hiány 
zik és fekete posztóból nagy öltések- 

kel folt van rávetve. A karimáját is 
spárgával erősitette oda a kalap töb 

bi részéhez. A rendőrség tetten érte, 

amint a városban koldult. 

Hogy én koldultam volna, 

méltatlankodik - az nem igaz. Nem 

koldultam én. Nem vagyok arra rá- 

szorulva. 

Aztán büszkén a jobb kezével ki- 

düllesztett mellére mutat: 

Kérem, én a városi szegény- 

ház lakója vagyok. Nekem meg- 

van mindenem, tehát nem kell 

koldulnom. 

nanum 

A rendőri jelentés azonban az el- 
llenkezőjét állitja. Kijelentik előtte 

ha tagad, akkor tovább is a fogdában 
marad addig, amig előkerül a rendőr. 

aki tettenérte, amint koldult. Erre 

már engedékenyebb lesz. 

Kérem én nem koldultam, 

mondja magyarázóan, hanem az 

ugy volt, hogy mentem a Hunyadi- 

auaton és velem szemben jött egy ur 

aki azt mondta: „Hallja maga sze- 

gény ember, itt van magának háron 

lei, vegyen magának rajta cigarettát, 

vagy pálinkát." Igy volt kérem és 

nem másképp. Én nem koldultam. De 
iigaz-e, nagyságos ur, bolond lettem 
volna, ha a kinált pénzt nem fogad. 1 
tam volna el. 

Az öreget, aki különben hatvan 

nyolc esztendős, figyelmeztetik, 

ha még egyszer kolduláson érik, 

akkor nem lesznek tekintettel ar- 

„PETROLUX" 

a petroleumgázkályhák között a legjobb, 
miután teljesen füst- és szagnélküli, 
minden lakásban és üzlethelyiségben 

nélkülözhetetlen! 

,PETROLUX 
MISOARA, IV, Str. I. Vácárescu 

(Bem-utca) 36. 67n 

ra, hogy a szegényház ápoltja, ha- 

nem elküldik valamely regáti te- 

lepre, ahol a koldusokat és csavar- 

gókat internálva tartják. 

Most az egyszer megelégesznek azzal, 

hogy viselkedéséről értesitik a sze- 

gényházat. Az öreg megvakarja a fe- 

jét: 

- No, majd ad nekem a gondnol 

ur! Biztos, hogy vagy két hónapig 

nem enged ki a városba. 

A következő embernek olyan külö- 

nös alakja van, hogy önkénytelenül is 

arra kell gondolnom, ugy néz ki min 

valami apostol. Bajusztalan arcát ka 

laptalan fejének felfelé álló szürke 

haja keretezi be. Egyik fülétől a má 

sikig kanyarodik ez a hajkeret és azt 

a kinézést adja neki, mintha glória 

fogná körül. Régi fekete kabát van 

rajta. Ennek a kabátnak előtte már 

lehetett vagy husz gazdája és mind. 

egyik tett rá emlékül egy-két foltot 

oprongyos csapargók és öreg koldusok 
kerülnek elő a rendőrségi fogda sötétjéből, ahová Temesvár utcáin 

vualó koldulás miatt zárták be őket, most pedig legtöbbjét eltoloncolják 

Az egyik lábán cugos cipő- a másikon 

füzős féleipő. Abban azonban mind. 

két cipő megegyezik, hogy egyformán 

rongyosok. Jobbról és balról egy-egy 

ócska és lapos vászontarisznya lóg az 

emberen. Ezt a két vászontarisznyát 

kersztbevetett spárga tartja. Szintén 

kolduláson érték és szintén tagad. 

- Én nem koldultam. Bázosról 

jöttem ide fakanállal. Ezeket a fa- 

kanalakat magam faragtam és el- 

jöttem a városba, hogy eladjam 

azokat. 

- Hány fakanalat hozott? 

- Huszat. 

- Mikor jött azokkal Temesvárrat 

- Két hét előtt. 

- Mennyiért adott el egy fakana 

lat? 

- Három leiért. 

- Hát ha mindegyiket eladta. ka 

pott összesen hatvan leit. 

Hatvan leiből élt két hétig 
Hogyan csinálta ezt? Az öreg gon 

dolkozik, aztán legyint a kezével és 

szól: 

- Csak megéltem valahogy, sze- 

gényesen. Ha nem volt több, be kel- 

lett érni ezzel is. Aztán sok a jó em- 

ber az ilyen gazdag városban, néha 

csak adtak egy falat kenyeret is. 

A rendőrigazgató beletekint 

rendőri jelentésbe és megállapitja: 

- Itt az áll, hogy maga üzletről- 

üzletre ment és mindenhová benyuj- 

totta a tenyerét és koldult. 

- Ez sem volt koldulás. Én csak 
megkérdeztem, hogy nem kell-e 

fakanál, mert majd a jövő héten 

ismét hozok Bázosról fakanalat. 

- Hát akkor miért kapott pénzt a2 

üzletekben? 

- Kérem, azok biztosan előre kifi 

zették a fakanalat. 

Az öreg előtt kihirdetik a határo 

zatot, hogy hivatalos uton hazato- 

loncolják Bázosra, azonban ha még 

egyszec bemerészkedik Temesvárra, 
akkor elküldik a csavargótörvény 

alapján egy regátbeli telepre. 

Vöröshaju harmincöt év körüli 

férfi a következő. Az arca, mintha 

lángban égne, ugy világitanak a sza- 

káll és a bajusz régen nem beretváli 

borostái. Minduntalan a szájához 

emeli csontos, erős ökleit és rájuk fuj. 

Fázik a két keze. Hát még mennyire 

fázhat a lába. Nincsen cipője. Mezit- 

láb van. 

- Maga is koldult, itt áll a jelen- 

tésben, bök oda az igazgató egy 

irásra. 

a 

Magyar szerzők 

- Nem igaz a jelentés, - mondja 

- én nem szoktam koldulni. Kérem, 

én napszámos vagyok. 

Ha munka akad, dolgozom, ha 

nincsen munka, koplalok. Inkább 

eladom a legszükségesebb dolgo- 

mat, de nem koldulok. 

Tessék idenézni, mezitláb vagyok és 

pedig azért, mert eladtam a cipőmet, 

hogy kenyeret vehessek. 

- Ne hazudjon. Magát a parkban 

az egyik padon részegen találta a 

rendőr. Mikor felébresztette, a kezét 

nyujtotta feléje, alamizsnát kért és 

jajgatott, hogy már két napja nem 

evett. Mikor a rendőrt aztán felismer- 

te, akkor el akart szaladni. De az 

megfogta magát. Arra a kérdésre, 

hogy miért van mezitláb, meglepetve 

nézett a lábára és ijedten jelentette 

ki, hogy cipőjét ellopták, amig aludt. 

Ez valószinü is. 

A vörös naplopóval nem sokat te- 

ketóriáznak. Elküldik Bacauba, ahol 
magához hasonló társak kompániájá- 

ban munkára fogják. 

És sorra jön még az élet hét el- 

esettje. Mindegyik tiltakozik a 

koldus vádja ellen, de mindegyik- 

re rábizonyitják, hogy tényleg 

koldult. 

Szomoru csapat ez nagyon. Ott álla- 

nak végül a folyosón a kihallgatá 

után. Vannak köztük, akiket eltolon- 

colnak, vannak, akik munkatelepre 

kerülnek, csak éppen a szegényházi 

l öreget engedik haza. k. e. 

darabjait is adja 
" 

a január EKözepén Temesvárra jövő krajovai társulat 
Timisoara, december 8. 

Január tizenötödikén megnyilik az 

uj temesvári városi szinház. Aznap 

vonul be a szinházba a leégett krajovai 

román szinház társulata amely körül- 

belül három hónapig fog játszani. Bo- 

toiu krajovai szinigazgató, aki jelen 

leg Temesvárott tartózkodik, munka- 

társunk előtt terveiről és programjá- 

ról a következőket jelentette ki: 

- Nagy és tökéletesen megszerve- 

zett társulattal jövünk Temesvárra. 

Először ugy volt, hogy csak drá- 

mai társulattal jövünk, azonban ezt 

a tervet megváltoztattuk, és éne- 

kes személyzetet is hozunk. 

Ezenkivül nagyszerü balletkarunk is 

van. Zenekart nem hozunk magunk- 

kal. Tudomásom szerint ugyanis Te- 

mesvárott különben kiváló hivatásos 

............... 

an meg az idén is 
vételkényszer nélkül a nagy 

karácsonyi játékárukiállitást 
STERNFELD A. utóda cégnél 

SCHWARTZ GYULA 
1614 Temesvár-Belváros, Merczy-utca 2. 

taa 

3. oldal 
aemsecs 

zenészek vannak és magam is ugy ta 

lálom, hogy elsősorban ezeket kell 

foglalkoztatni. 

- Müsorunk válogatott és nivós 

lesz. Eredeti román darabbal nyitjuk 

meg a szinházat és több román uj- 

donságot fogunk játszani, de termé- 

szetesen nem maradnak el a müsorról 

más nemzetek kiváló szerzői sem. A 

magyar szerzők közül szerepelni fog- 

nak a drámai társulat müsorán Mol- 

nár Ferenc, Lengyel Menybért, Dré- 

gely Gábor és mások. Az első magyar 

darabunk Lengyel Menyhért Taifunja 

lesz. Az obperettek előadására is 

nagy gondot forditunk majd. Hogy 
a kiállitás minél pazarabb legyen, 

magunkkal hozzuk saját remek disz- 

leteinket, azonkivül pedig itt is fo- 

gunk egész csomó diszletet csináltat, 

ni. Mint a drámánál, ugy operettben 

is fogunk eredeti román darabokat 

adni, de természetesen kitünő idegen 

operetteket is. 

Botoiu szinigazgató végül kijelen- 

tette, hogy a szinházból teljesen 
kizárja a politikumot. A szinház- 

ban kizárólag a müvészet fog ural- 

Kodni. 

A kisebbségeket is meg akarja nyer: 

ni szinházának azzal, hogy számos 

olyan darabot fog játszani, melyet a 

magyar és német közönség már ismer 
és igy a román előadást akkor is él 

vezheti, ha a román nyelvet történe- 

tesen nem is érti meg jól. 

vosoes.azam 

e 

Kifogástalan 
az uj szinház elszámolása 

Timisoara, december 8. 
: Az uj szinház épitési munkálatainak 
befejezésével kapcsolatban a kormány 
megbizta Petrescu belügyi vezér- 
felügyelőt, hogy a szinházra vonat- 

kozó összes iratokat, árlejtéseket, költ- 

ségvetéseket és munkálatokat a leg- 
pontosabban vizsgálja felül. Petrescu 
több napi munka után befejezte a 
vizsgálatot és jelentését a minisz- 
teriumnak irásban teszi meg. Eluta- 
zása előtt kijelentette a város illeté- 
kes tényezői előtt, hogy a vizsgálat 
eredménye mindenben kielégitette és 
kifogástalan kezelést állapitott meg. 
Mindössze egy kisebb alaki hibát ta- 
lált, amely azonban pótlólag helyre- 
hozható. A város ugyanis egyes mun- 
kálatokat szabad kézből rendelt meg, 
mert igy olcsóbban jutott hozzá, min 
ha az árlejtés előirt rendszerét alkal- 
mazta volna. A százezer leien felüli 
munkálatoknál azonban a szabad kéz- 
ből történt megrendelést jóváhagyás 
végett fel kellett volna terjeszteni a 
miniszteriumhoz tudomásvétel végett. 
Ez a miniszteri utasitás tavaly érke- 
zett, amikor Georgevici Lucián 
nem volt főpolgármester, igy ő erről 
nem tudott és most utólag intézkedett, 
hogy a szabad kézből kiadott és száz- 
ezer leit meghaladó munkálatok ira- 
tait a miniszteriumhoz terjesszék fel. 

................... 

Versenyen Kivül! 
Karácsonyra vásároljunk 
Kincs-nél 

télikabátot 
Kincs-nél 

angol átmeneti kubátot 
Kincs-nél 

városi bundát 

Kincs-nél 
. bőrkabátot 

Kincs-nél 
: szőrmekabátot 

Kincs-nél 
. férfiöltönyt 

Kincs-nél 
gyermekruha 

különlegességet 

mert minőség és olcsó 
ár tekintetében 

KINCS ARTUR 
ruhatelepe 

Gyárváros, Andrássy-ut Tel.: 18-58 

Versenyen Kkivül áll! 



4. oldal 

Hirek 
e e. 

A jóképü ur 
beül a Gyárvárosban 

esiba. A jóképü uron 

bunda van. 

a villamos ko- 

finom városi 

Ani- 

kor kiváncsi rá, hogy mennyi az idő, 

akkor aranyláncos aranyórát huz 

ki a zsebéből. Szóval a jóképü ur 

nemcsak jóképü, hanem jómódu is. 

Jön a kalauz és kinálja a menet- 

jegyeket. 

A jóképü ur belenyul a fincm vá- 

rosi bunda külső zsebébe, ahonnan ki 

huz egy maréknyi aprópénzt. Abból 

kiválaszt három darab egy leieet. 

A kalauz átveszi a három leit és 

blokkjából leszakit egy rózsaszinü je- 

gyet, amelynek ára három lei. Kilyu- 

kasztja, odaadja a jóképü urnak, aki 

azt a zsebébe teszi. 
A villamos robog, szalad, egyik 

megállót elhagyja a másik után, vég- 

re eljut a Belvárosba. A jóképü ur 
nem száll le, hanem keresztül viteti 

magát a Belvároson. Annak a József- 

város felőli utolsó megállójánál sem 

száll le. 

EÉppen akkor kapaszkodik fel a ko- 

csira az ellenőr. Végignézi a jegye- 

ket. Odalép a jóképü urhoz is, aki ha- 

nyag gesztussal nyujtja feléje rózsa- 

szinü jegyét. 

- Ez a jegy nem jó, - 

meg az ellenőr. 

- Miért? 

Az ujjai gyürüsek. 

állapitja 

-Mert csak a Belvárosba szól. 

Én pedig a Józsefvárosba aka- 

rok menni. 

Nagy 
- Akkor tesék uj jegyet váltani. 

A jóképü ur nem hagyja magát. 

Pedig a kalauz is megerősiti, hogy uj 

jegyet kell váltani. A jóképü ur indu- 

latosan kifakad, hogy miért nem 

mondta neki a kalauz, hogy a Józel- 

városig a villamos nem három leibe 

kerül hanem ötbe. Megmagyarázzák 

nmeki, hogy ezzel a jeggyel már a Bel- 

városba sem jöhetett volna, mert már 

az is négy lei és csak azért maradha- 

tott a kocsin, mert a sok utas miatt a 

kalauz nem vette észre. A jóképü ur 

egyre csak azon vitatkozik, hogy mi- 

ért nem kérdezték, hová akar menni és 

miért nem mondták, mennyibe kerül 

a jegy, adott volna öt leit is, ha kér- 

tek volna. Nem akarja belátni, hogy 

maga a hibás azzal, hogy kiszámitott 

márom leit adott át a kalauznak szó 

mélkül, aki igy természetesen azt hi- 

hette, hogy tudja az utas. meddig kap 

jegyet. 
A villamoskocsi olyan hangos, mint 

valamely parlament, amelyben ob- 

struálnak. Közben azonban robog to- 

vább és megérkezik a Józsefvárosba. 

lA Máriánál leszáll a jóképü ur, de 

nem mulasztja el, hogy a kalauznak 

és az ellenőrnek oda ne szóljon: 

- Majd megmutatom én maguk- 

nak! Majd szólok az igazgatónak! 

Én. 

A DELI HIRLAP legközelebbi szá- 
ma a mai ünnepre való tekintettel 

szombaton reggel korán a rendes idő- 
ben jelenik meg. 

- Mardareseu tábornok Temesvá- 
rott. Mardarescu táhornok 

volt hadügyminiszter, aki jelenleg a 
harmadik hadsereg parancsnoka, el- 

lenőrző utján tegnap délelőtt egy napi 
tartózkodásra Temesvárra érkezett. 
Mardarescu tábornok látogatást tett 
Prodan tábornok divizióparancs- 
moknál. 

z 

Temesvár, dec. 8. 

Ürményiné-Baneth Ibi a csendes, bé- 
kés életet élő nagyszentmiklósi uriasz- 

szony, a Miss Montecarlo zeneszer- 

zője, kipirult arccal áll most a siker 

és ünnepelés középpontjában. Tegnap 

volt operettjének temesvári bemuta- 

tója. Élte eddig a maga egyformán 
szabott napjait és akkor, amikor már 

nagyon utjában volt a magány, rá- 

hajolt jó barátja, a zongora fölé és 

csengve-bongva fakadtak ujjai alól a 

dallamok, zenei hangulatok, amelyek 

ma már megnyitották előtte a hirnév 

és a siker utját. Tegnap még nem tud- 

tuk a nevét, talán annyit, hogy egy 

ismert bánsági család tagja és keve- 

sen, hogy a nemrégen Amerikában 

elhunyt kiváló magyar zeneszerzőnek, 
Jacobi Viktornak, az unokahuga. Ma 

a nyilvánosság előtt áll és nyilatko- 
zik: 

Szivemből jöttek a dalok és szive 
hez akarnak jutni. Magam sem hittem. 
hogy tudok zenét irni. De annyit ál- 
modoztam a zongorám mellett, any- 
nyira elfogott az ábránd, annyira hevi 

e. us 

CcCoOLIDaoE NEM VÁLLALJA 
TöBBÉ AZ ELNÖKSÉGET. Washing- 
tonból jelentik: A republikánus párt 
végrehajtó bizottságának ülésén Coo- 

lidge beszédet mondott és kijelentette, 
hogy a párt készüljön fel az elnök- 
választásra. Hangoztatta, hosszas meg 

fontolás után elhatározta, hogy az el- 

nökséget többé nem vállalja. Elhatá- 

rozása - ugymond - megmáslithatat- 
lan. ; 
- Vörhenyjárvány Liptómegyében. 

Liptóteplá és Kamenná községekben 
a vörheny járványszerüleg dühöng a 
gyermekek közt. A beteg gyermekek 
száma majdnem a kétszázat éri el, 
amiért az iskolák bezárását kellett 
elrendelni. 

Karácsonyi 
- Bratianu átalakitja kormányát. 

Bukarestből jelentik: Pár napon beiül 

a parlament karácsonyi szünetre 
maegy és bukaresti hiradás szerint a 
karácsonyi szünet alatt Bratianu 

Vintila átalakitja kormányát. A nem- 

zeti parasztpárttal az együttmüködési 

-lehetőség végleg meghiusultnak tekint- 

hető és igy a kormányátalakitás ténye 

igen valószinü, Bratianu Vintila át- 

adja helyét a pénzügyminiszterium- 

ban és az uj pénzügyminiszter Oro- 
mulu lesz. Mrazec iparügyi minisz- 

ter örökébe Sassu lép, aki egy izben 

vezette már ezt a miniszteriumot. Ki- 

válnak még a kormányból Dn- 

mitru, Ineulet és Nistor mi- 

niszterek, akiknek helyét Micescu 

Istrateé, Djuvara Mircea és De- 

metrescu-Bralla dr. foglalnák el. 

Miss Montecarlo második előadása 

Rég nem látott olyan friss előadást a 

temesvári közönség, mint tegnap este 

Miss Montecarlo bemutatója alkal- 

mával. Siker és taps jelzi ennek az 
operettnek a kvalitásait. A szerzőkön 

kivül a társulat tagjai is kivették ré 

szüket a sikerből. Az operettet ma 

megismétlik. 

* Lapunk Budapesten állandóan 
olvasható a Park-szálloda kávéházá- 
ban VIII., Baross-tér 10. 

Álmodozva zongorám fölé 
hajoltam... 

tett a vágy kiélni magamat a zené- 

ben, hogy megszületett a Miss Monte- 

carlo. Az első nyilvános probálkozás... 

A közönség itéljen. A közönség az 

ezerszemü Eritikus, akit nem befolyá- 

sol semmi, csak a szive. 

Örményiné hangja kissé fátyolo- 
zott lesz. Talán könnyek is csillognak 

a szemében. Az európai zeneirásban 
ő az első nől komponista. És amint 

a nagy siker közepette álmodozó szem- 

mel a jövőbe néz, külföldi nagy szin- 

padokat lát, világvárosok hatalmas 

oszlopain falragaszokat, Miss Monte- 

carlo betük rajzolódnak a szeme elé, 

siker, virágeső, szép álom, szines 

valóság. 

- És még csak annyit, hogy nagyon 

hálás vagyok Fekete Tivadarnak, aki 

kedvemért otthagyta egyidőre örök 

szerelmét, a lirát és megirta zeném- 

hez a szövegkönyvet. Neki is juttas- 
sanak a tapsból... 

üzt már remegő hangon mondja, 

kissé ideges, a nézőtérről felhangzó 

tapsok ujból a függöny elé szólitják. 

sEsssesese a 

-- Talpig vasban. Mangollt és 
Kostyált, Sánta Sándor ügynök 

két gyilkosát talpig megvasalva teg- 

nap kisérték a temesvári törvényszék 
Hermann tanácsa elé a vizsgálóbiró 

által elrendelt letartóztatás megerősi- 

tége végett. Három börtönőr kisérte a 

két veszedelmes gyilkost, akik lehor- 

gasztott fővel mentek a törvényszék 

felé vezető szük utcán. A biróság pár 

perces tanácskozás után megerősitette 

a letartóztatási végzést. 

- Kereskedelmi alkalmazoltak gyü- 
lése. A Temesvári Kereskedelmi Al- 

kalmazottak Egyesülete e hó 11-én, 

vasárnap délelőtt 10 órakor tartja ez 

évi tisztujiító közgyülését a Munkás- 
otthon nagytermében. A napirenden 

többek között a munkanélkülség, foly- 

tonos leépités, valamint az üzletek 
esti zárórája szerepel. Minden keres- 

kedelmi alkalmazottnak saját érdeke, 
hogy a közgyülésen megjelenjen. 

[4 r 

Vásár 
Szohátzkyné akvarellkiállitása még 

néhány napig marad nyitva a keres- 

kedelmi és iparkamara palotájában. 

Naponkint sokan látogatják a tárla- 

tot és elragadtatással nyilatkoznak a 

müvészi képekről. Feltünést keltenek 

az alacsony árak, melyek nincsenek 
összhangban a képek értékével. 

* Ha Temesvárra jön, kérje 
mindenütt az ingyenes tájékoztatót 
(Conducatorul prin Timisoara). 
- A gyárvárosi postalopás a bi- 

róság előtt. Szombaton, december hó 

tizedikén tárgyalja a temesvári tör- 

vényszék Rug esc u Ilona, a gyár- 

városi postafőnök feleségének bün- 

ügyét, akit azzal vádol az ügyészség, 

hogy ez év márciusában ő tulajdonli- 

totta volna el azt a postacsomagot, 

amelyben a gyárvárosi postahivatal 

kétszázhatvanezer leit szándékozott a 

temesvári központi pénztárnak beszál- 

litani. A pénz eltünésével kapcsolat- 

ban Rugesecn Ilonát a temesvári 

ügyészség inditványára le is tartóz- 

tatták, de utóbb a táblai vádtanács 

szabadlábra helyezte. 

ismét megnyilt 

Bukarestben a GRAND HOTEL 
Calea Victioriei 11 

nagyszabásu üzeme. Kivül, belül teljesen átalakitva, a modern kényelem 
és a legujabb vivmányokkal pazarol fel van szerelve, megbizható és 
üsyes személyzet gondoskodik a látogatók kényelméről és s ükségletei- 
ről. - Különös gondot forditottunk arra, hogy a ház előkelőségenek 
hi neve csorbát semn iben se szenvedjen. - A legkülönbözőbb igények, 

valamint a les pazarabb igényekkel számot vetettünk. 

Mérs ke 

250 szoba, hideg es meleg vizvezetek a nap 
mindenszakaban,iit, központi fütés, telefonok, 
Bar, kávéhaz, borbély es fodrász a házban. 

árak! 

1927 december 9 

- Miklós herceg visszaérke- 
zett a fővárosba. Bukarestből 
jelentik: Miklós herceg, aki 
György volt görög király kisére. 
tében néhány napig Aradmegyében 
vadászott, tegnap visszaérkezett a 
fővárosba. 
kKatonai körökből. Seraciu 

Gedeon, a temesvári hadosztályhoz 
beosztott kapitány, sikeresen elvé- 
gezte a vezérkari iskolát. Valószinü- 
leg a nagyvezérkarhoz lesz beosztva. 
e..................... 

Venteglüsök figyelméle ajánlom a legki- 
tünobb külföldi sapirograt 

sokszorositó tekercset 

Belváros, Mühle- 
F enm y 0, Teletf n lski 

- Két gyári munkás borzalmas ha- 
lála. Budapestről táviratozzák: Teg 
nap este az Ujpesti Pamutgyárban 

felrobbant egy százhusz fokos luggal 
telt kazán, a szétfröccsenő maró folya 
dék pedig leöntötte K a z i Ferenc 20 

éves és Józs e f László 19 éves gyá 

ri munkásokat. A szerencsétlen embe 
reknek egész testükről lejött a bőr 

Kórházba szállitották őket, ahol haj 

nalban iszonyu kinok között meghal 
tak. A szerencsétlenség a rendes mun 

kaidő után történt. Kevéssel előbb 
még husz munkás volt a teremben és 
ba a robbanás előbb történik, ugy az 
áldozatok száma sokkal nagyobb lett 
volna. ! 

Megkezó ütt a nagy tarácsanyi vásár] 
Kanizsa Lipót 

divatáruházában 

Gyárváros, Andrássy-ut. 

Utolérhetetlen olcsó árakl : 

- Lindberg repülőkapitányt bal. 
eset érte. Newyorkból jelentik: Lind- 

benrg kapitány, az óceán eleő győ- 

zelmes átrepülőjét, baleset érte. Lind- 

berg a Spirit of Saint Louis nevü gé- 
pével le akart szállani a petersburzi 

repülőtéren, de a gép közben feolborulb 

Lindbergnek semmi baja nem tőörtént, 

a gép azonban erősen megrongálódott. 

Boriss Bianca a ROVYAL- barban. 

- Hetvenhat éves öngyilkos. Szir- 

bováról jelentik: Miclea János het- 

venhat esztendős gazda a lakásán fel. ! 

akasztotta magát. Tettének oka valóó 
szintilég hosszas betegeskedése. 

Dénes és Pollák 
divatáruházaiban. 

Sohlosser isméót aktiv játókos lesz 
Budapestről jelentik: Schlosser 

Imre, az ismert futballjátékos, aki nem- 

rég a Budal 33-asok csapatjához szer- 

ződött trénernek, felbontotta szerződé- 

sét. Schlosser kijelentette, hogy lsmét 

aktiv futballista lesz. a 

Át akarják uszni a Gibraltár-szorost 

Gibraltárból jelentik: Gelitze és 
Hudson angol uszóbajnokok, akik 

már mindketten átuszták a La Mancho 

csatornát, most a gibraltári szorost 

akarják átuszni. Tegnap megérkeztek 

Gibraltárba és az átuszást egy-két nap 

mulva kisérlik meg. 

The Sanders a Royal-barban. 

.. aa zatzan 

Legszebb rézágyak 
legolcsóbb árban 

.
.
.
.
 .
.
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(Templom-tér 2.) Tel.: 18-31



EDIK A VÖRHENYBETE- 

EEK SZAMA. A városi főorvosi hi- 

talhoz beérkezett jelentések szerint 

It hó végén Temesvár területén 

ennégy vörheny, három tifusz és 

diftériás beteget kezeltek. Decem- 

r hó negyedikéig ujabban bejelen- 

tek hat vörheny és két diftériás 

etet. Időközben felgyógyult egy-egy 

rheny. tifusz és diftériás beteg. Iy- 

rmán e hét elején orvosi kezelés 

tt áott tizenkilene vörhenybeteg, 

rom díiftériás és két tifuszbeteg
. Az 

ző hét kimutatásával szemhen ez 
az 

apot visszaesést mutat. mert a vör- 

nymegbetegedések száma ezuttal 

mesvárott is emelkedett. 

lcsó és hasznos 
ug karácsony! ajándékok 

3 

ALAMBOS-cépnél 

ia Uivári Károly ragyogó műüűvésze- 

husz évet meghaladó idő óta csil- 

g a szinpaden, ahol közvetlenül ro- 

nszenves alakja körül humor, 
komi- 

um, ötlet és főleg kiváló szinész
i ké- 

4 esség árad a közönség felé. Uijvári 

y alamikor a temesvári szinház pom- 

Is4u4 ás énekes és táncos, ha kellett 
opera 

drámai müvésze volt, azóta pedig
 a 

tnak agy német szinpadok ünnepelt mü- 

tul ugu) észe lett. A kabaré, varieté és artis- 

avilág nevesei között éppen olyan 

- tünő, mint annak idején a különb
ö- 

ke ő darabok szerepeiben volt. Jelen- 

4) I eg a Palace-kávéház változatos mü- 

. orának kimagasló száma 
Ujvári Ká- 

ütsa Lip oly fellépése. aki énekben-prózában 
mintaáa közel egy órán át szórakoztatja, ka- 

agtatja a közönséget. Elseje ót
a van 

elel ketl Temesvárott, de holnap, pénteken 

mafáfi nár eljesen uj müűüsorral kedveskedik 

közönségének, amelyhez való szerete- 

. soba egy pillanatra nem csö
kkent. 

m HBarabás Bélát felmentették az 

ggatás vádja alól. Brassóból jelentik: 

74 fTáromi esztendő előtt Barabás 
Béla 

olt aradi szenátor a Brassói Lapokba 

ikket irt. amelynek Magyarok kará- 

Wü Sonya volt a cime. A cikkben izga- 

ást láttak és eljárást indítottak Ba- 

Aabás ellen. Az ügy előbb a hadbiró- 

ág elé került, amely azonban illet
ék- 

elenségét jelentette ki. Erre áttették 

az iratokat a törvényszékhez. Több- 

szöri elnapolás után a tárgyalást most 

artották meg. Barabás Béla rámuta- 

t tott arra, hogy életének hetvenkét 

áérvéből negyvenet politikai tevékeny- 

" Ségben töhött el és mindig az volt a 

oélja, hogy közállapotok javulását 

Ben 

Erelletjan a el 

írot, Anáry- 

ülökapitányi 

alban lázitás nincsen. Utána Nagy Sándor 

17 ür. aradi ügyvéd beszélt, majd tanács- 
8 kozásra vonult vissza a törvényszék. 

a vörös, barna, ssürke és 
fekete szinü recézett 

Ceylon 

Crepe- 

talip. 

Hó- és sárcipőket 

fekete recézett gummival 
olcsón ujakká javitunk. 

Csak a 12367. sz. a. román szabada- 
lom versenyképes. 

Ő Kiváló minőség! Szép kivitel! 
Tartós! 

BITROFImilelt 
lózsefváros, Bulev. Carol 

(Hunyadi-ut) 6. 
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§ pollák érje el. Az inkriminált cikkben semmi. 

Mi van magával, Leonné? Ugyan, 

hagyja azt a szoknyát holnapra, ma 

inkább javitsa ki az uram felöltőjét. 

De mi az? Csak nem sir? 

- Semmi, nagyságos asszony, sem- 

mi. 1 

- De mondja csak el. mi bántja? 

- Ép ma négy éve.. szegény fiam... 

- Meghnalt a tia? . 

- S még hozzá hogyan! Az én igazi 

nevem. 1agyságos asszonyom, Huch- 

euxné. Vidéken éltünk, Párisban nem 

ismer senki. Huszéves koromban men- 

tem férjhez, az unokabátyám vett el. 

Hatheti házasság után hirtelen meg- 

halt szegény. A kis fiam nyolc hó- 

nappal az apja halála után született. 

En ekkor,. hogy magamat és kis gyer- 

mekemet fentartsam. átvettem a nagy- 

néném kis üzletét. Szépen kerestem, 

szépen neveltem a fiamat, aki mikor 

iskolába került, nagyon derék, okos, 

kiváló tanuló lett: tizennyolc éves 

koráig csak örömet szerzett nekem, 

sehová sem járt, a könyveket bujta 

szüntelenül. 

... Egyszer aztán valamelyik barát- 

jának a házában megismerkedett egy 

környékbeli kereskedőnek feleségé- 

vel. Ekkor történt, hogy egy napon 

azzal a kéréssel állott elém. hogy neki 

négyezer frankra van szüksége. Tudta, 

bogy van egy kis megtakaritott pén- 

zem. Természetesen megkérdeztem, 

mire keil a pénz. Eleinte himezett- 

hámozott, aztán bevallotta, hogy vi- 

szonya van azzal a bizonyos asszony- 

nval s ennek a férje most csőd szélén 

áll és az ő megmentésére kell. Én ter- 

mészetesen megtagadtam a kérését. 

... Erre kijelentette, hogy elmegy a 

keresztapjához. Az öregur nyugalom- 

ba vonult hordógyáros volt, kint la- 

kott a város szélén. már a nyolcvan 

felé járt. Megmondtam a fiamnak, 

hogy ugysem kap tőle semmit, legfel- 

jebb végzetesen magára haragitja. 

Hiába volt minden, elment. Este tizen- 

egyig vártam rá, hbiába. Ekkor aztán 

lefeküdtem. Nyugtalankodtam ugyan. 

Az iplsó csól 
Irta: Trislan Bernard 

1 engedte, 

de hiszen már máskor is előfordult, 

hogy kimaradt éjszakára, hát elalud- 

tan. 

... Reggel korán kimentem a piacra. 

Hát mit hallok! A kofák arról beszél- 

getnek, hogy a város végén tegnap 

egy rézgyertyatartóval agyonvertek 

egy százéves öreget, valami hordó- 

gyáros volt szegény, hogy bizonyosan 

olyasvalaki követte el a gyilkosságot, 

aki tudta, hogy az öregurnak pénze 

van. 

... Képzelheti, nagyságos asszonyom, 

milyen lelkiállapotban mentem haza. 

Amint belépek, ott találom a fiamat, 

Henrit, amint éppen a felöltőjét 

mossa. És sirok, jajveszékelek, ő csak 

áll, nyugodtan, még nekem kellett 

szörnyü helyzetének tudatára ébresz- 

tenem, siettettem, hogy meneküljön, 

pénzt adtam neki, átöltöztettem, ki- 

tuszkoltam, a ruháit elástam az ud- 

varon. Aztán jöttek a detektivek, az 

ügyész. Mindent felturtak, nem találtak 

semmit. Ugy éreztem, hogy most 

minden rendben van, Henri elmene- 

kült, ideje volt rá, egyhamar nem fog 

visszajönni... 

..Két nap mulva 

visszahuzta az asszony... 

visszajött..: 

ott lestek rá 

a detektivek az asszony háza körül: 
elfogták. Kihallgatás, tárgyalás, vád- 

beszéd. védőbeszéd: halálra itélték. 

...Az ügyvéd felutazott Párisba 

kegyelemért. A kegyelmi kérvényt el- 

utasitották. A fogházigazgató meg- 

hogy egy pillanatra még 

láthassam fiamat. Koromsötét folyo- 

sókon vezetett végig. 

... Na, itt vagyunk. mondta Bellot ur 

a második amelet esvik celláia előtt: 

Aztán beszólt: Huacheux, valaki van 

itt. meg akarja csókolni magát... 

... Felködlött az alakia az ajtóban 

s halkan ennyit mondot: „Te vagy az, 

Fanny?" Aztán arcomhoz simult az 

arcával és megcsókolt, oly forrón, oly 

eszeveszetten, ahogy még soha az élet- 

ben senki meg nem csókolt... 

...Nem vette észre. hogy én va- 

gyok... Boldogan halt meg... 

- Krétával az ajtóra Irta bucsu- 

levelét. Topoláról jelentik: Gonber 

József topolai gazdálkodó felesége, 

mialatt férje távol volt, az istúllóban 

felakasztoótta magát és mire észrevet- 
ték. már meghalt. Gonber József ijó- 

módu gazdálkodó évekkel ezelőtt nő- 

sült meg és házasságából több gyer- 
meke származott. Az asszonyt az utób- 

bi időben féltékenység gyötörte és 

emiatt a családi élet békéje is fel- 

bemlott. Az asszony buskomor lett és 

elkeseredésében határozta el magát 

arra. hogy megválik életétől. Gonber- 

né bucsulevelét az istálló deszka- 

ajtajára irta fel krétával. A furcsa 
bucsusorokban meghatóan kér bocsá- 

natot férjétől és gyermekeitől, hogy 

ilymódon válik meg az élettől és azt 

irja, hogy nem akar további kellemet- 

lenségek okozója lenni. 

„DARMASDHI" a Rovyal barban. 

- Két teherkocsi közé került Stoi- 

cu János napszámos, aki a józsefvá- 

rosi pályaudvari fütőházban dolgozik, 

tegznap kora reggel a Mehalában levő 

lakásáról a vasuti sineken jött keresz- 

tül és nem vette észre, hogy ott egy 

tehervonat rendezése folyik. Véletle- 

nül éppen akkor haladt keresztül az 

egyik sinpáron. amikor két vagont 

egymásnak toltak. A két kocsi közé 

került Stoicunak két oldalbordája 

törött el. azonkivül sulyos belső sérü- 
léseket szenvedett. A mentők a kór- 

házba szállitották. 

zozi st az ats a zekze ao 

Természetes alkalikus sósgyógyviz. 

Gyomorégést azonnal megszüntet. 

- Meghalt az utcán. Rékásról je- 

lentik: Wetter 

nyolc éves asszony az egyik üzletben 

vásárolt és mikor hazafelé tartott, 

hirtelen összeesett. Mire az emberek 

segitségére mentek, már halott volt 

Az orvosi vizsgálat megállapitotta, 

hogy szivszélhüdés ölte meg. 

K i vásárl arácsonyi vásár! 
Függönyök, szőnyegek 

kedvezményes áron 

Weisz si Comp S. A. (Palaut Weisz) 
* Női filc- és bársonvkalapok 

legelőnyösebben N. C. Daniel cégnél. 
Detaileladás a gyárépületben Józset- 
tér 12. 
- A Lloyd Taverna decemberi mű- 

sora világvárosi. Az eredetiséget, ötle- 

tet, humort Boyer és Walden világhiírü 

bécsi groteszk komikusok képviselik. A 

műsoron szerepelnek még Boucuet Ilse 

és Hubert Jean kiváló francia táncos- 

pár, Kitty Star szolótáncosnő, a ma- 

gyar operaház volt tagja. Nagy sikerre 

tarthatnak igényt Gittu, Girlls és Lola 

Czernin szolótácosnők. A zenét az or- 

szágos hirüű Marian-Muntean kamara 

enekar szolgáltatja. A nagyszerü 

konyha, kávéházi árak. kiváló italok, 

figyelmes és pontos kiszolgálás teszik 

Temesvár közönségének kedvenc helyé- 

vé a Tavernát. Előadás után parketten 

táncol a közönség. 
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A LENGYEL-LITVÁN KERDÉS. 

Genfből jelentik: Anglia, Eraneiaor- 

szág, Németország, Olaszország és Ja- 

pán képviselői hosszasan tanácskoztak 

a lengyel-litván kérdésről. Valószinü- 

leg Ishi japán delegátust bizzák meg, 

hogy a tanáceban a kérdés előadója 

legyen. 

- Leégett malom. Bukarestből je- 

lentik: A bukaresti Herdal-malom ki- 

gyulladt és dacára a tüzoltók megfe- 

szitett munkájának egyik szárnya 

teljesen elpusztult. A berendezésen 

kivül nyolcevanezer darab rozskenyér 

és négy vagon makaróni is a lángok 

martaléka lett. 

getataaaavalló II II] I 

Követeljen i 

mindenütt 

AMITIE-bélyeget. 
munnmnni iii T 

* Poplin, flanell, zephir-pyja-. 
mák, gyapjuszövet otthonkák leg- 

előnyösebb beszerzési forrása. Ga- 

briei Papp, Str. Alba Julia 5 sz. 

a,, a Hotei Ferdinanddal szemben. 

- A lipcsei mintavásár bemutatása 

Temesvárott. Angerbauer Jenő a 

Kereskedők Egyesületének kezdemé- 

nyezésére a belvárosi moziban vetitett 

képekkel illusztrált előadást tartott a 

lipcsei mintavásárról. Széles körvona- 

lakban vázolta a lipcsei mintavásár 

történetét attól az időtől kezdve, ami- 

kor a kereskedők az egész világból 

jöttek oda áruikkal. Ma a helyzet egé- 

szen más. A kiállitók tömege óriási 

módon megszaporodott, azonban ezek 

áruikból csupán mintákat álliítanak 

ki. A kiállitók száma a legutóbbi vásár 

alkalmával tizenkétezer, a látogatóké 
pedig százötvenezer volt. A kiállitás 

területe százharmincezer négyzetmé- 

tert tett ki. Tekintettel azonban arra, 
hogy a legtöbb kiállitási helyiség 

emeletes, a kiállitási terület három- 

százezer négyzetméternél is nagyobb. 

A nemcsak tanulságos, hanem élveze- 

tes előadást a közönség tetszéssel hall- 

gatta végig. 

Karácsonyi játékáru 
legolcsóbban 

és legnagyobb választékban 

LÁNG VALY áruházában 
Temesvár, Hitelbank-palota. 

z a 
- Betörő a Gyárvárosban. Jelen. 

tettük, hogy a rendőrség elfogott egy 

Méószáros János nevü huszonhét 

éves csavargót, aki a Rékási-uton 

levő Weisz-féle szatócsüzletbe betört. 

Mészárost tegnap átkisérték az 

ügyészségi fogházba. 

" Johu-féle gőzmosógépek, ta- 

karéktüzhelyek, állandóan égő kály- 
hák a legegyszerübbtől a legfinomabb 
kivitelig kaphatók Scherter Ottó- 
nál Timisoara, Belváros. 

Értesités! 
Van szerencsém a n. é. közön- 

séget értesiteni, hogy Kreszta 

Isíván és Mager Nándor kéz 

műáru raktárát megvettem és az 

alanti árakon árusitom: 

flanell, zefir......... , 40 leltől kezdve 

delaine, cieton, ch ffon 40 

eponse............. 35,, 
grenadin............. 60, 
duplaszéles gyapju- 

szövet............ 150, * 
140 cm gyapjuka- 
batszövet........ 240 , 

140 cm széles va- 
teiin............ 140 

Velour-Chiffon...... 500 ; 
crepn-marocain se- 
lyem 

kabat-selyem ...... 
kabátbélés-selyem .. 
Charmeuse-tafft stb. 

JULIU BILLITZ 
CETATE, 

Stirada Merczy No. 4. 
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Müvészet 
Szohátzkyné-Pálfy Erzsébet kép- 

kiállitása. Az idei müvészeti szezón 

egyik legkiemelkedőbb eseménye Szo- 

hátzkyné-Pálfy Erzsébet kép- 

kiállitása az iparkamara palotájában. 

E kiállitás szokatlanul gazdag. Anya- 

gát ketté kell osztanunk, hogy kellően 

elmélyedhessünk részleteibe. Természet 

tanulmányai és illusztrációi szerepel- 

nek a tárlaton. Akvarellstilusa tisztult, 

eszközei decensek és képeiből kiáradó 

hangulat meglepően finom és megkapó. 

Ugyanazt mondhatjuk fejeiről és figu- 

rális tanulmányairól, melyeket né- 

hány vonással biztosan érzékeltet. Kü- 

lön figyelmet érdemelnek a legnagyobb 

angol és francia illusztrátorok nyo- 

mán készitett akvarell és tollrajzai, a 

melyek kivételes tehetségről és belső 
ihletről tesznek tanuságot. Magyar és 

hindu mondakörből valók a kelet buja 

szineiben csillogó témák, külön emli- 

tést érdemelnek pedig Jókai Domoko- 

sok cimü regényéhez készült elragadó 

illusztrációi, melyekkel a müvésznő az 

Arany János Társaság diját nyerte el. 

Az érdeklődés a kivételes tehetségü 
vüvészasszony kiállitása iránt igen 

nagy, az december tizennegyedikéig 

marad nyitva és a közönség egész na- 

pon át megtekintheti. 

A Zenebarátok harmadik szimfoni- 

kus hangversenyére, amelyet e hó 19-én 

lényes müsorral tartanak meg, a jegy- 

eladás a „Bánát"-nál már megkezdő- 

dött. Az est szólistája Ungár Boriska 

hegedümüvésznő. 

Mándory festőmüvész kiállitása a 

Cartea Romaneasea Lloyd-sori üzle- 

tében e hó tizenkettedikéig marad 
nyitva. A tárlat naponkint vételkény- 

szer nélkül megtekinthető. 

Erdős Renée temesvári szerzői estéje 

irodaimi eseményt jelent és e hó 12-én 

előkelő közönséget fog a Tiszti Ka- 

szinóban egybegyüijteni. A kiválő urinő 

roppaut éerdekes temákat fog anali- 

zalni és a köezönségnek mindenképpen 

élvezetteljes estet nyujtani. Az érdek 
lődés olyan nagy, hogy valóban sietni 

kell a jegyeket a „Bánát"-nál megvál- 

Mükedvelői előadás. A gyárvárosi 

Katolikus Ifjusági Egyesület müked- 

ői : december 12-én dél- 
velői vasárnap decembe szinpadon a holt betü életet nyer, a után négy órakor bemutatják az Ár- 

vácska cimü operettett Az Árvácska 

előadásáival az egyesület mükedvelői 

már a nyáron is nagy sikert értek el. 

A darab mostani felujitását érdekessé 

teszi az a körülmény is, hogy a repriz 

teljesen uj szereposztás mellett lesz. 

dJegyek elővételben a Kossuth-téri 

Merkur-üzletben kaphatók 60, 40, 30, 

és 20 leies árban. 

legjobb, 
legolcsóbb 

uri-és női divateikkek 
: férfi- és női keztyük, harisnyák, 

sátat, puloverek, férfi kalapok stb. 
szerezhetők be 

karácsony előtt. 

IGENTLEMAN Belváros, 
Mercy-u. 

Értesités. 
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i Értesitem a n. é. közönséget, hogy 
ezentul minden pénteken a belvárosi 

piacon (Dom- tér) 

friss dunai és élőhalak kaphaták 

Czárán halászmester iw, előséséu u, 
Karácsonyra rendeléseket elfogad. 

Segiteni kell a 

Temesvár, dec. 8. 

Bukaresti értesülés nyomán bejárta 

az erdélyi és bánsági sajtót az a hir, 

hogy a kormány figyelemmel Erdély 

és a Bánság kereskedelmének és ipa- 

rának küzködésére két milliárd leit 

folyósit az erdélyi és bánsági vállala- 

toknak. Ezzel a kérdéssel kapcsolat- 

ban felkerestük Dobrovicescu 

Stamatet. a Banca Nationala temes- 

vári intézetének igazgatóját, aki a 

következőket mondotta: 

- A hir abban a formában, ahogyan 

megirták, nem helytálló Tény az, hogy 

a kormány kebelében foglalkoztak az 

erdélyi és a bánsági piac sulyos hely- 

zetével és arra a meggyőződésre jutot- 

tak, hogy a piacon segiteni kell. A 

segitség csak a Banca Nationala ut- 

ján jöhet. Az állam a Banca Nationa- 

lának tiz milliárd leiel tartozik, a 

mszenaná 

Az első kiviteli állatvásár Temes- 

várott. Tegnap érkezett meg a föld- 

müvelésügyi miniszter átirata Temes- 
vár városához, amelyben megengedi az 

ekszportállatvásárok megtartását. Az 

első ekszportvásárt december tizen- 
harmadikán, kedden, tartják meg. Az 

ekszportvásárra csak olyan községből 

hajthatók fel állatok. amelyek leg- 
alább negyven napja vészmentesek. 
Ezt, valamint azt a tényt, hogy az ál- 
latok az ekszportvásárra kerülnek fel- 

Közgazdaság 
. 

bansági piacon 
de egyelőre nincsen kilátás a komolyabb támogatásra 

Banca Nationala abban a pillanatban, 
amint a kincstár ebből az összegből 
valamit is visszafizetne a Nemzeti 
Banknak, az egész összeget folyosi- 
taná az erdélyi és a bánsági piac se- 
gélyezésére. Ebben az irányban foly- 
tak tanácskozások egyrészt a kormány- 
ban. másrészt a kormány és Banca 
Nationala között. De hogy mikor 
fizet az állam a Nemzeti Banknak és 
hogy mikor valósithatná meg a Banca 
Nationala a pénz folyósitását Erdély 
és a Bánság számára, az még bizony- 
talan. Egyelőre még csak tanácsko- 
zások folytak. 

- Ami a jelenlegi pénzügyi helyze- 
tet illeti. az normálisnak mondható, 
a Banca Nationala a már engedélye- 
zett visszleszámitolásokat folyósitja 
és a pénzpiacon rendkivüli esemény 
nincsen - fejezte be érdekes kijelenté- 
seit Dobrovicescu igazgató. 

hajtásra, a rendeltetési rovatba be kell 
vezetni ekszport vásár megjelőléssel. 
Az ilyen járlatokkal nem rendelkező 
állatok felhajtását a város nem enge- 
délyezi. Az ekszportvásár reggel hétkor 
kezdődik és déli tizenkettőig tart. A 
vásári illetéken kivül még darabonkint 
öt lei illeték, egy lei mérlegelési dij 
és a vételár egy százaléka ffzetendő a 
városi pénztárba. A vétel és eladás fel- 
tétlenül mérlegelés és suly szerint esz- 
közlendő. 

s" szzemmmm 

Fekete Tivadar szellemes iró és 
ujságiró. Stilusa nem a napilapok 

sztereotip stilusa, mely a mindennapi 

munka robotszerüségében kényszerü- 
leg kifejlődik. Mondanivalói mindig 
jólöltözötten jelennek meg az olvasó 
előtt. Minden irással foglalkozó ember 
vágyainak netovábbja a szinpad. A 

történések szines keretet kapnak és a 
rivalda fénye nem ismer - árnyékot. 
Van valami csábitó abban, gondolata- 
inkat, elképzelésünket, álmainkat az 
eleven szó szárnyán lebegve látni, a 
közvetlenség szuggesztió erejével ha- 
tónak tudni. És talán ez a tudat is 
csábos, hogy a szindarab előadása nem 
olvasás, ahol akkor csukjuk be a 
könyvet, amikor akariuk. Az olvasó 
tetszése szerint szabaditja meg magát 
az iró társaságától. A szinmünél ez 
nem olyan könyü. Ez a „muüszáj" a 
közönséggel szemben és a hatás meg- 
figyelése, ezen keresztül önmagunk 
ellenőrzése, mind olyan momentumok, 
melyek a szinpadot minden iró elér- 
hető vagy elérhetetlen kedvesévé avat- 
ják. Fekete Tivadarnál ezeken a 
szempontokon kivül más körülmény 
is közrejátszott. Olyan invenciozus, a 
mai operettek sablonos zenéjétől el- 
ütő kompoziciókat kapott Ürményi- 
né-Baneth Iby muzsikájában, mely 

A Miss Montecarlo bemutatója 
7 

Bánsági szerzők operettjea temesvári szinpadon 
igyekezetét csak sarkalhatta. Hogy 
nem tudott tökéleteset nyujtani, hogy 
a szövegben zökkenök mutatkoznak, 
annak oka az, hogy Feketénél rutini- 
wozottabb szinpadi irók is könnyen 
eltévednek a szinpadi technika dzsun- 
geljében. A darabnak ezen fogyaté- 
kosságait és a szöveg némelykor mu- 
tatkozó laposságot azonban feledteti 
Ürményiné-Banetn Iby muzsikája, 
amely csupa invenció, csupa dallam. 
Ugy szeriőz dalai, mint modern tánc- 
zenéje eredeti, utánérzéstől mentes, 
fülbemászó. Hanyatlásnak indult ope- 
rettirodalmunk értékes tehetséget 
nyert Ürményinében. A szerzők sorá- 
ban meg kell emlékeznünk Csá nyi 
Mátyásról is, aki valóban ördöngös 
ügyességgel hangszerelte az egyes 
zeneszámokat ugy, hogy azok minden 
szépsége a maga teljességében érvé- 
nyesül. 

A szerzők sikere őszinte és megérde- 
melt volt. Hogy ebben a sikerben ré- 
szük volt, 
nem a szereplő müvészgárdáé is, amely 
tehetségét mindenben 
nek a célnak. Lengyel Irén hódi- 
tóan szép, elegáns, kedves volt és 
hangja üdén, tisztán csengett. Be 
tegh Béby mulatt táncosnője szenzá 
ciós alakitáss Galetta Ferenc a 

Legkedvesebb ajándék a szőrme! 
Barna selyem Nutrillos gallér és manzsettának el elegendő 600- 700.- a 
Legfinomabb és legnagyobb anstral Opposum sál- 

gallérnak - - - - - 1250.- 1460.- 2000,- 
Fekete Seal sálgallérnak - -25. 500- 900- 
Fekete Sealknői garnituráknak- --- - 280. 320 400- 
Elsőrendüű szücsök a t vevőink rendelkezésére! Előzékeny, szakavatott és 

türelmes kiszolgálás minden vételkényszer nélkül. 

nagyherceg szerepét 

Nem adunk részletfizetésre, nem adunk Amitié-bélyeget, de jó pénzért 
a legjobb árut, legolcsóbban. 

GROSSMANN SANDOR cég zápáros aszerb 

nemcsak az ő érdemük, ha- 

alárendelte en- 

mindvégig kitü 

nően játszotta és éneke is 80 

aratott. Szendrey Misi és 
Jenő táncai, Kun Dezső és Ká 
Klári, Szentgyögyi Márila, J 

János és a többiek is 

szerüen illeszkedtek az együtte 
rendezésért Hetényi Elemért 
zenekar preciz munkájáért Cs 
Mátyást illeti elismerés. Forró 
szerzőknek, hanem a szereplőkni 
hozott a Miss Montecarlo nem c 
Sok taps, kihivás és virág volt 

Félemelet balra. Tekintettel 
hogy a német szintársulat teme 
idényét még nem kezdi meg, s 
drey Mihály szinigazgató bead 
ban kérte Georgevici Luciá 

főpolgármestert, hogy előadá 

tarthasson, amig a német társu El 
mesvárra jön. Abban az esetbe 
a kérelem kedvező megoldást 
szombaton este ujból előadást t mal 
magyar társulat és a Félemelet 
cimü nagyszerü francia vigjátél 
mutatója lesz. A főszerepeket Ká 
Sári, Kiss Mariska, Szepessy 
Szepessy Etta, Szendrey igazgató 
száros, Jávor, Kallós, Földes 
alakitják. 

Ifjusági előadás. Szombaton d 
ifjusági előadás keretében fél 
árakkal Csizmadia mint kisértet 
népszinmü kerül szinre. A tanuló 
ság külön kedvezményben része 
főszerepeket a társulat elsőrendü 
jai játszák. 

Vasárnap három előadást 
szinház. Vasárnap délután három, 
kor csak felnőtteknek Kékszakáll 
cadik felesége cimü bóhozat 
szinre. Délután hat órakor a Szer 
vására cimü szenzációs dráma 
müsoron, mig este kilenc órakor 
kas Imre legjobb operettjeinek egy 
az Iglói diákokat adja elő a tár 
Pallay Manyival és Jiírasek Ottóv 
tőszerepekben. Az összes előadás 
jegyek előre válthatók Bánátnál. 
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Magyar szinházak 
müsora Bánságban és Erdély 

Timisoara 
Csütörtök este félkilenckor: A-- 

Montecarlo. abe 
Pénteken este: Nincs előadás. 

Arad 
Csütörtökön este nyolckor: Féli 

let balra. 
Pénteken este nyolekor: Lili bár 

Raleigh 
az aranyérmes angol moftor- kerékpár 1928. n odel f lül- 
mul minden más gyártmányt, 

Kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók 

Katzkynál 
Timisoara, Str. Mercy 10. 
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m atása ellenében december, ijö- 
évjanuár és február havá- 

a havonként 
egyszer di i 

mente- 

közölhetnek egy tiz 
szóig terjedő 

ÖFIZETŐINK ezenkivül minden 
én egyszer tiz leiért közölhet- 

egy tiz szóig terjedő apróhirdetést 
rovatban ez év december, jövő év 

mnár és február havában, az előfize- 

auak, abban a kedvezményben ré- 

ülnek, hogy ez év december, jövő 

vanuár és február havában szintén 

leiért kapnak egy tiz szóig ter- 

ed apróhirdetést, ha az alábbi szel- 
ért naponta kivágják és tiz egy- 
sután következő sor- 
mmal ellátott szelvényt be- 

a kiadóhivatalba. 

AK AZOK az apróhirdetések kö- 
etők a reggel megjelenő lapban, 
reket előtte való napon déli 

enkét óráig beadnak a kiadó- 

italba, 

EM ELŐFIZETŐK és nem rend- 
Mae olvasók részére az apróhirdeté- 

árai a következők: Egy szó h árom 
e vastag betüvel öt lei. Legkisebb 

phirdetés ára harminc lei. 

LAÁSKERESÖK részére egy apró- 
etés ára husz lei. 

HIRDETÉSI DIJ mindenegyes 

sben előre fizetendő, 

[ 97. apróhirdetési szelvénye. 

Levelezés 

rat, jobb iparosok, teveleznének foglal- 

zással biró urileányokkal Levelet kérünk 

ető eg postacimmel a kiadóba Össze- 
rás" jeligére. (2928) 

Házasság 

1t ember 2 nagyobb leányeyermekkel 

sülne Vagyonosabb hölgyek akár gyer- 

sle: Nincs előt kkel is irjanak „Szép az élet" jeligére a 

dóba. (2930) 

Alilkalmazás 

audot i é számoló gép- és gyorsirást perf ktül 

- dó hivatalnoknő kerestetik Ajánlatokat 

ek „December 157 jeligére a kiadóhi- 
zu éb (2929) 

Allást keres 

dő gép- és gyorsirónő állást keres Ci- 
m et kér a kiadóba. (2926) 

vig volt közigazgatási tisztviselő, bár- 

iiyen irodában önállóan dolgozó 20 éves 
erfekt román, magyar és német nyeivek- 

en, gépelni is tud, állást keres azonnal a 
Választ „Szorgalmas és komoly' el- 

ere a kiadóba kérek. (1811) 

Lakhas 

etemi hallgató mellé butorozott szobába 
ljes ellátással lakótárs kerestetik. Erzsé- 

tváros, Korona-u. 3. fldsz. jobbra. (2574) 

orozott szoba december 15-re magá- 

s uriembernek kiadó. Ajánlatokat „Tiszta 
ba" jeligére kérek a kiadóba. (2937) 

obas, előszobás lakás azonnal beköl- 
hető kiadó. Gyárváros, Tavasz-utca 10. 

szoba, konyhás lakás uj épületben 
nnal kiadó. Lelépés nincsen. Cim: Gyár- 

, Buziási-ut 67. (1803) 

Adás-vétel 
azaa 

t használt Slemens-villanykályha ol- 
eladó. Cim a kiadóban. (2804) 

ó autóbunda, rövid bőrbunda, téliruhák 
betváros, jósika-utca 4, jobbra. (1808) 

ia" petroleumkályha eladó. Cim a ki- 
(1804) 

Szerelem a vérpadon tul, 
Ö a 

A Déli Hirlap regénye a parasztlázadások korából 
7 

Schmidthannest ez dühbe hozta és 

ugy gondolta, ha a leány szépszerével 

nem akar az övé lenni, akkor erősza- 

kos lesz. 

Odalépett hozzá és meg akarta csó- 

kolni. 

A leány ellökte magától, ami vá- 

gyát még jobban felingerelte. Dühő- 

en támadt Magdolnára és erővel 

akarta magáévá tenni. 

Magdolna kétségbeesetten védeke- 

zett. Valóságos harc kezdődött közöt- 

tük. 

Akkor nyilt ki az ajtó és belébpett 

rajta Magdolna apja. A leány sirva 

borult az apa vállára és elpaszolta 
neki gyötrődését. Schmidthannes pe- 

dig fogait csikorgatva vonult ki és 

visszafordulva fenyegetve rázta 

öklét: 

- Odajut még a te Józsefed, ahová 

való, a vérpadra! 

Elmult a karácsony és az ujév is. 

az 

Eljött a farsang is, amikor más évek- 

járta a sok 

gondolt 

ben ilyenkor vidáman 

Magdolna sóhajtozva 

arra, hogy az ősszel Józseffel még azt 

tánc. 

tervezték, hogy tavaszra egybekelnek. 

Ki tudja, mikor lesz az? Ki tudija, 

hogy egyáltalában bekövetkezik-e va- 

lamikor? 

Már beköszöntött a vidékre a ta- 

vasz, amikor egyszer csak ez a hir 

járta: 

- Holnap beviszik 

lyokat Salzburgba, ahol itélkezni fog- 

nak fölöttük. 

És csakugyan másnap 

foglyokat felállitották a vár udvará- 

ra. A porkolábok kettesével összekö- 

tözték őket. Jakab mester és József 

egymáshoz voltak Nekik 

azonban nemcsak a kezükön volt lánc, 

mint a többieknek, hanem a lábukon 

az összes fog- 

az összes 

láncolva. 

1s 

Mikor a szomoru menet, kisérve lo- 

vas és gyalogos csatlósoktól kilépett 

a várkapun és a Salzburg felé vezető 

uton megindult a falu minden lakosa 

nézte őket. Ott állott Magdolna is és 

majd megszakadt a szive. Zsebkendő- 

jét arcához szoritva még akkor is ott 

állott, amikor már a menet messze 

járt, a kiváncsi emberek pedig rég 

szétszéledtek. 

Egyszerre egy hang zavarta 

almélyedésében: 

meg 

- Mi az, szép Magdolna, te nem 

akarsz hazamenni? 

A beszélő Syhmidthannes volt. 

ULátod, folytatta szavait 

most elvitték Józsefedet és aligha fo- 

god többé látni. Gondold meg, hogy 

nem akarsz-e már most végre a fele- 

ségem lenni. 

Magdolna válasz nélkül 

dult és hazaindult. 

Schmidthannes utánakiáltott: 

Amikor meggondolod magad, 

csak üzenj. Ha megunom a várako- 

zást, másképpen járok el veled. Ne 

gondold, hogy apád mindig a segitsé- 

gedre jöhet majd. 

Andert nem vitték el a fogolyszál- 

megfor- 

zszzzzzzzoss 

Nyulakat bőrnélkül 25 lelért darabját jelad 

a „Vulturul vadásztársaság. Gyárváros, 

Magyar utca 33. sz. (1813) 

berendezés 10.0 0 lelért eadó, Meg- 
thető III, Pósta-utca 16, Szikvizgyár. 

(1805) 
ókarban levő 3 számu Wertheim-cassa 
yos áron eladó. Megtekinthető Helios" 
ggyár Belváros, Jenőherceg-utca 

(1792 2 

Különféle 

Látogassa meg a butorszövetkezet álla
ndó 

kiállitását a Skudier-parkban levő pavillon- 

ban. Mélyen leszállitott árak. Vételkényszer 

nincs. 7 (1780) 

litmánnyal. Miután ott élt a csatlósok 

szobájában, megfeledkeztek róla. Csak 

később tudódott ki, hogy ez a feledé- 

kenység az életét mentette meg. 

Hire járt, itél- 

keznek Salzburgban a foglyok fölötit. 

hogy husvét után 

Magdolna egy nap elment az apát- 

ságba és bekéredzett a jó Bernát ka- 

nonokhoz. Letérdelt eléje. 

- Gyermekem, - szólt az ags pap 

-- csak Isten előtt szabad térdeini. de 

ember előtt nem. Én is olyan ember 

vagyok, mint te. 

Magdolna elsirta az öreg papnak a 

maga véghetetlen fájdalmát és segit- 

ségét kérte, hogy vőlegényét kiszaba- 

dithassa a fogházból, mielőtt elitélik. 

A jólelkü öreg pap hosszu és meg- 

levelet irt a salzburgi 

kérte, kegyelmezzen 

inditó hangu 

püspöknek és 

meg Józsefnek. 

Boldogan dugta Magdolna a leve- 

let keblébe és másnap atyja kiséreté- 

ben megindult Salzburg felé. Az öreg 

ember alig tudott vele lépést tartani 

és amikor olykor leült pihenni, Mag- 

dolna nógatta, hogy 

lesz elég ideje pihenni Salzburgban. 

siessen, majd 

Végtelennek tetsző ut után végre 

ott voltak Salzburgban. Magas házak 

között haladtak. Az utcákon tömérdek 

mind egy irány 

őket is 

nép nyüzsögött és 

felé igyekezett. A sokasság 

magával sodorta. 

Egyszerre egy nagy téren találták 

magukat. A tér közepén magas desz- 

kaemelvény volt. Az emelvény körül 

katonák. Magdolna és apja egészen a 

katonák sorfaláig jutottak. Onnan jól 

látnattak mindent. Egy csomó fekete 

taláros férfi állott az emelvény szélén. 

- A biróság, suttogta a nép. 

Amott, az emelvény közepén egy 

széles fatönk mellett vörös köpenyes 

férfi állott. Még a fején a csuklya is 

vörös volt. A kezében fényesen csil- 

logó bárd volt, amellyel a fatönkre 

támaszkodott. 

- A hóhér, - suttogta a nép. 

Magdolna nem tudta miért, de ugy 

érezte, hogy egyszerre végtelen nyu- 

godtság vesz rajta erőt. És akkor tul- 

nan a lépcsőn felfelé tizenkét ember 

lépkedett fel az emelvényre. Vala- 

mennyien bányászöltöny volt. És 

mindmegannyi egynek a kivételével 

olyan ismerős volt. 

Magdolna a tizenkét bányász kö- 

zött ott látta a maga Józsefjét, a vő- 

legényét is. Ezt a látványt is csodá- 

latos nyugodtsággal viselte el. Mint- 

ha semmi köze sem volna ahoz a fia- 

tal, szép, sápadt, szőke férfiuhoz. És 

egyetlen hang, egyetlen megmozdulás 

nélkül végig tudta nézni, amint a hó- 

hér pribékjei sorra megragadták az 

egyes bányászokat, odavonszolták 

őket a tőkéhez, letérdelésre kényszeri- 

tették, a fejüket rányomták a borzal- 

mas fára, a hóhér pedig egy bárd- 

suhintással lenyakazta őket. 

(Folyt. köv.) 

Verő Zsuzsi ping-pong asztalai most a Má- 

ria szobor közelében, Batthány-utca 6, ajtó 

1 alatt vannak felállitva. Este 9 óráig lehet 
játszani. (1810) 

Kölcsönök temesvári házakra. Leveleket 
„Kizárólag első helyi betáblázásra" jeligére 
áa kiadóba, (1809) 

Istálló hat-nyolc lónak is elegendő és széna- 
tartó kiadó. Cim: Róth, Gyárváros, Tá- 
virda-utca 32. 

NAPOLEON 
22 felvonásban. 2 részben, 

Az emberiség leg- 
szebb hőskölteménye 

Karácsonyi, 

Tel.: 11-18 

lahodalmi, eljedl- 
zsi és allmi * 

ajándékok 
legolcsóbban kaphatók 

IRIT Zsmisni 
Belváros, Marcy-utca. 

. 

wa 

? 

Budapestre 
utazik? 

20 engedménytkap 
mint ezen lap előfizetője 
olcsó szobaárainkból 

10b engedménytkap 
olcsó éttermi árainkból. 
(Kitünő házi konyha). 

5 pengőt megtakarit 
autótaxi költséget, mert 
gyalog átjöhet egy perc 
alatt a pályaudvarról. 

Otthon érzi magát 
jól fütött szobáinkban. 

ak 
* : 

Elsőrendü kiszolgálás, 
szigoruan családi jelleg, 

saját érdeke 
ezen előnyök folytán, hogy 
okvetlen nálunk szálljon meg 

SRAND HOTÉb PAR 
unnannnmnnenmn an nnomnan 

nagyszálloda 
mnnnnunnannnunnananunnnnnnamnnunnnnnnnnnn 

BUDAPEST vnul, Baross-tér 10 

A Keléli pályaudvar érkezési oldalával szemben. 
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jogainak érvényesitésére eddio 
nenmi sok ftörténti 

Bukarest, december 8. 

A kamara tegnap délután ülést tar- 

tott, amely előtt a kormánypárt tagjai 

gyültek össze értekezletre. Ezen Bra- 

tianu Vintila miniszterelnök közölte, 

hogy a nemzeti parasztpárt vissza- 

utasitotta az ő kolaborációs ajánlatát, 
tehát tovább halad azon az uton, me- 

lyet Bratianu Jonel megjelölt. 

A kamara ülésén Bratianu Vintila 

miniszterelnök felolvasta a kormány 

deklarációját, amely kifejti, hogy Bra- 

tianu Jonel halála után mint minisz- 

terelnök 

kötelességének tartotta a nemzet- 

hez fordulni az összes erők egye- 

sitése végett. Felhivásának nem 

volt meg a kellő visszhangja, ez- 

ért a kormány folytatni fogja az 
elődje által megkezdett konszolidá- 
ciós munkát. 

A trónbeszédben foglalt program meg- 
valósitásra var. lilsősorban a költség- 

vetést fogják elintézni. Ami a kisebb- 

ségeket illeti, széleskörü konszolidáció 
vezeti e tekintetben a kormányt. Kéri 

a parlament támogatását ebben a mun- 

kában, amelyben számit nemcsak párt- 

ja, hanem az összes jó románok támo- 

gatására. 

Maniu Gyula kijelenti, hogy nin- 

csen bizalommal a kormány iránt. Kö- 

veteli a kormánytól, adja át helyét a 

nemzet szabad akaratából választott 

többségnek. Lupu dr. támadja a nem- 

zeti parasztpártot, majd Roth Hans 

Ottó dr. a szászok részéről kijelenti, 

hogy nem elegyedik bele a román pár- 

tok egymás közötti harcába, de meg- 

állapitja. hogy a kisebbségi jogok ér- 

vényesitése felé nem sok lépést tett a 

jelenlegi rendszer. Követeli a gazdasági 

és valutáris kérdések mielőbbi rende- 

zését. Willer József dr. a Magyar 

Párt nevében szintén a kisebbségi jo- 

gok érdekében emelt szót. Kifejti, 
hogy 

a Magyar Párt ellenfele ugyan 
a kormánynak, ez azonban nem je- 

lenti azt, hogy a román népnek is 

ellenfele volna. 

Anghelescun hadügyminiszter beter- 
jesztette ezután a katonai amnesztiá- 
ról és az 1928. évi kontingens sorozá- 
sáról szóló törvényjavaslatokat. 
Bratianu Vintila miniszterelnök vá- 

laszolt ezután Maninnak és hangsu- 
lyozza, hogy rendületlenül 
vább a maga utján. Tagadja. hogy a 
liberális párt és a kormány nem kép- 

A megy to- 

ű 

viselik a nemzet többségének akara- 
tát. Az uj választások rossz hatást 
váltanának ki külföldön, az ország- 
ban pedig békétlenséget és zavart okoz- 
nának. Csodálkozik azon, hogy 
komoly politikus a mostani időkben 
uj választást követel. A kamara nagy 
többséggel ezután bizalmat szavazott 
a kormánynak, majd Bratianu Vintila 
beterjesztette az uj költségvetési ja- 
vaslatot. 

milyen intézkedéseket 

Simionescou kérdezi a kormányt 
foganatosit a 

zavargásokkal szemben. Duca belügy- 
miniszter erre közli, hogy 

a kormány a legnagyobb szigoru- 

sággal fog elfojtani minden rend- 
zavarást. 

Sajnálja a történteket és meggyőződése 
szerint a zavargásokat nem intelligens 
és komoly diákok követték el. Az ülés 
ezzel véget ért. 

A kormány háromta- 
gu bizotisága vizsgál- 
ja felül a nagyváradi 

esemérnyeket 
Bukarest, december 8. 

A kormány tagjai tegnap délben 

Bratianu Vintila elnökletével mi- 

nisztertanácsot tartottak, amelyen a 

miniszterelnök ismertette a kormány 

által a parlamentben teendő deklará- 

ciót. Ezután Duc a belügyminiszter be- 

számolt a Nagyváradon történt diák- 

tüntetésekről. Bejelentette, hogy a bel- 

ügyminiszterium azonnal megbizta 

Varariu közigazgatási vezérfelügye- 

lőt az események megvizsgálásával és 

kérte a kormány hozzájárulását, hogy 

az igazságügyi és a hadügyminiszte- 

rium megbizottaival együtt Varariu 

vezérfelügyelő Nagyváradon a vizsgá- 

látot kezdje meg. Az igazságügymi- 

niszteriumot Fildan nagyváradi táb- 

lai főügyész, mig a hadügyminiszteriu- 

mot egy tábornok fogja képviselni. A 
nagyváradi eseményekről a kormány 
hivatalos kommünikét is adott ki. a 
mely igy szól: A vizsgálat van hivat- 

sa 

va bebizonyitani, hogy kiknek a mü- 

vei voltak azok a mindenképpen sajná- 

latos események, amelyek a nagy- 

váradi diákkongresszus alkalmával 

történtek. Alapos a gyanu, hogy ide- 

gen elemek férkőztek a diákok közé. A 

kormány el van határozva, hogy a leg- 

szigorubb eljárást inditja meg a za- 

vargásban bünösök és felelősök ellen. 

A tüntetések Nagyváradon a kon- 

gresszus befejezése után is folytatód- 

tak és az éjszakai órákban több cso- 

port megtámadta a zsidó templomo- 
kat. Ezeknek berendezését összerom- 

bolták és az utcára dobálták ki. Egy 

nagyobb csoport tüntetőleg tegnap dél- 

után Kolozsvárott végigjárta az utcá- 

kat. betörte a kirakatokat és három 
zsidó templomot összerombolt. A za- 
vargás nagy pánikot idézett elő a vá- 

rosban. A nagyváradi zavargások 80- 
rán megsebesült Weiszlovics 
Emil szállodatulajdonos állapotában 
javulás állott be. 

azaemn sz. 

Meghalni jött Temesvárra egy nő 
mert megtudta, hogy férje mással él 

Timisoara, december 8. 

Egy szerencsétlen elhagyott nő 
dobta el tegnap magától az életet. 
Gáspár Róza huszonöt éves pe- 
trozsényi nő három nap előtt Te- 
mesvárra jött, hogy itt megkeresse 
alkalmazásban levő férjét A Merci- 
u'ca 3. számu házban lakott, ahon- 

E V 1 Ó- és sárcipők 
ELASTA summiipar, Temesvár-Józsefváros, strada Mocioni (Csillag-utca) 60 (volt régi papirgyér) 

Gyüitőkelvyek: Kadi s! ce., tioydsor 
- FPopper iinciesmhaz, Kessulhu. (Kobelt-ház) 

eees 

nan másnap az Aranyökőör-szállóba 
költözött. Megtudta azonban, hogy 
a férje egy más nővel állott össze. 
Erre elhatározta, hogy öngyilkos 
lesz. Szilágyi József napszámos- 
sal hozatott magának két kiló fa- 
szenet s aztán bezárkózott szobájába. 

ivel egész estig nem mutatkczott, 

felülvizsgálásakor 

bekopogtak szobájába, de nem kap 
tak választ. Rosenthal szállodás 
erre felfeszitette az ajtót, mire 
szobájából erős gázszag ömlött 
Az ágyon ott feküdt Gáspár Róza jl 
holtan. Az asztalon husz aszpirin 
adag papirja volt, melynek tartalmát 
bevette, mielőtt a gáztfejlesztő sze v 
net a földre helyezett lavórban mesg- il 
gyujtotta. A rendőrségnek levelet m 
hagyott, melyben megirja, hogy őn- 
ként megy a halálba s kéri, hogy h 
halála után a székre helyezett ru- 
háját adják rá. A rendőrség részé- mudil 
ről Stoica komiszár jelent meg a Mnt 

helyszinén, aki intézkedett, hogy a 6 al 
holttestet a belvárosi temető hullaa- ha 
házába szállitsák. n 
sza .. 1un 

z z 
Hl Loetartóztattá k 

egy peiroleumvállalat vezelőit l 

Becskerek, deo. 6. 
Feltünést keltő letartóztatás történt M 

Becskereken. A rendőrség őrizetbe mulul 
vette Komlós Ferenc és Rákos 
Jenő ismert becskereki kereskedőket, 1l00 
az Anglo-Jugoslavensko Petrolejeks- dlyai 

r.-t. becskereki kirendeltségének ve- brn 

zetőit, akik ellen az a gyanu, hogy M 

nagy összeggel kárositották a céget. iIluul 
Komlós és Rákos azzal védekeznek, munii 
hogy a mostoha gazdasági viszonyok, geli 

nak és a rossz üzletmenetnek estek gy 
áldozatul. A becskereki kirendeltég muil 
forgalma legutóbb alábbhagyott és a ki 
nagy kiadások mindent felemésztettek. lkk 
A vállalat deficittel dolgozott és bogy ulun 

megtarthassák poziciójukat, azokból a Iynhi 
bevételekből fedezték a hiányt, amee íl 
lyet kicsinybeni eladás révén szerez- 

tek. A kicsinybeni eladást megtiltotta 

a központ, ők azonban mégis árusitot 

tak és az igy előteremtett ősszegek- 
ből állitották helyre a deficitek róvénn 
felbillent egyenleget. A központ vá- 

ratlanul ellenőrzést végeztetett, amely 
alkalomal. a raktáron lévő árukészlee 

megállapitották, 
hogy a fiók deficitje több százezer Ma, 
dinár. Az Anglo-Jugoslavensko Petro- M 
leisko reszvénytársaság sikkasztással h 
vádolja Komlóst és Rákost, akik azon- 

1t yi 

ban állhatatosan tagadják, hogy a : 
pénzt saját céljaikra fordították 
volna. 

MISZTIFIKÁCIÓ VOLT A VOLT 

TRÓNÖRÖKÖS ELLENI MERÉNY- 
LET. Bukarestből ijelentik: A francla 

fővárosból érkezett táv- 

irat szerint a francia rendőrség meg- 

állapitotta, hogy a volt román trón- 

örökös elleni merénylet hire misztin- 

kació volt. A hir azt célozta, hogy a 

tukarestbe 

szakszerüen !2 It fekete (recézett 

román kormányra nézve kedvezőtlen 
atmoszférát teremtsenek. Marinesecn 1 
diákot, aki a merénylet tervét kieszeke, 4 
Párisból kiutasitották. / 

sgummival a legolcsóbb érban ) 

schojbert P., Gyárváros, Fő-utca 
és Erisch tajos cipész, 18i, Dózsa-u. 51. 
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